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والدراســات  البحــوث  بنشــر  المجلــة  تقــوم    
والترجمــات  والتقاريــر  الكتــب  ومراجعــات 

الآتيــة: للقواعــد  وفقًــا 

قواعد النشر 

 يعتمد النشر على رأي اثنين من المحكمين 
المتخصصين في تحديد صلاحية المادة 

للنشر.

 ألا يكون البحث قد سبق نشره في أي مجلة 
علمية محكمة أو مؤتمرًا علميًا.

 لا يقل البحث عن خمسة آلاف كلمة ولا 
يزيد عن عشرة آلاف كلمة ... وفي حالة 

الزيادة يتحمل الباحث فروق تكلفة النشر.

 يجب ألا يزيد عنوان البحث –الرئيسي 
والفرعي- عن 20 كلمة.

 يرسل مع كل بحث ملخص باللغة العربية 
وآخر باللغة الانجليزية لا يزيد عن 250 

كلمة.

 يزود الباحث المجلة بثلاث نسخ من البحث 
 ،C D  مطبوعة بالكمبيوتر .. ونسخة على

على أن يكتب اسم الباحث وعنوان بحثه 
على غلاف مستقل ويشار إلى المراجع 

والهوامش في المتن بأرقام وترد قائمتها في 
نهاية البحث لا في أسفل الصفحة.

 لا ترد الأبحاث المنشورة إلى أصحابها .... 
وتحتفظ المجلة بكافة حقوق النشر، ويلزم 

الحصول على موافقة كتابية قبل إعادة نشر 
مادة نشرت فيها.

 تنشر الأبحاث بأسبقية قبولها للنشر .

 ترد الأبحاث التي لا تقبل النشر لأصحابها.

  جميع الآراء الواردة في المجلة تعبر عن رأي صاحبها ولا تعبر عن رأي المجلة 

الهيئة الاستشارية للمجلة

11 أ.د/ على عجوة )مصر(.

أســتاذ العلاقــات العامــة وعميــد كليــة الإعــام الأســبق 

القاهــرة. بجامعــة 

22 أ.د/ محمد معوض. )مصر(.

 أستاذ الإذاعة والتليفزيون بجامعة عين شمس.

33 أ.د/ حسين أمين )مصر(.

 أستاذ الصحافة والإعلام بالجامعة الأمريكية بالقاهرة.

44 أ.د/ جمال النجار )مصر(.

 أستاذ الصحافة بجامعة الأزهر.

55 أ.د/ مي العبدالله )لبنان(.

أستاذ الإعلام بالجامعة اللبنانية، بيروت.

66 أ.د/ وديع العزعزي )اليمن(.

مكــة  القــرى،  أم  بجامعــة  والتليفزيــون  الإذاعــة  أســتاذ 

المكرمــة.

77 أ.د/ العربي بوعمامة )الجزائر(.

أســتاذ الإعــام بجامعــة عبدالحميــد، بجامعــة عبــد الحميد 
بــن باديــس بمســتغانم، الجزائر.

88 أ.د/ سامي الشريف )مصر(.

أســتاذ الإذاعــة والتليفزيــون وعميــد كليــة الإعــام، الجامعــة 

الحديثــة للتكنولوجيــا والمعلومات. 

99 أ.د/ خالد صلاح الدين )مصر(.

أستاذ الإذاعة والتليفزيون بكلية الإعلام -جامعة القاهرة.

أ.د/ محمد فياض )العراق(1010

أستاذ الإعلام بكلية الإمارات للتكنولوجيا.

أ.د/ رزق سعد )مصر(1111

أستاذ العلاقات العامة )جامعة مصر الدولية(.
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محتويات العدد

   استخدام الإنفوجرافيك بالمواقع الإلكترونية الرسمية المصرية للرد 
على الشائعات »المركز الإعلامي لرئاسة مجلس الوزراء نموذجًا«                             
          أ.م. د. سلوى أحمد محمد أبو العلا

الداخلـــي  التواصـــل  فـــى  التكنولوجيـــة  التقنيـــات  توظيـــف  تأثيـــر    
للمـــوارد  التنظيمـــي  الأداء  فاعليـــة  علـــى  الصحفيـــة  بالمؤسســـات 

بالاتصـــال      القائمـــن  نظـــر  وجهـــة  مـــن  البشـــرية 
    أ.م. د. أمل محمد خطاب

      وعي الجمهور الفلسطيني لمخاطر استخدام أطفالهم للهواتف 
الذكية »دراسة ميدانية«                 أ.م. د. طلعت عبد الحميد عيسى 

   إدارة الاتصـــال الفعـــال عبـــر الفيـــس بـــوك: مـــدى توظيـــف العلاقـــات 
لنظريـــة  الفلســـطينية  الخلويـــة  الاتصـــالات  شـــركات  في  العامـــة 

المؤسســـاتية  الســـمعة  إدارة  في  الحـــواري  الاتصـــال 
 أ.م. د. معين الكوع، عائدة فخر الدين

     تعرض الجمهور العربي للصفحات الإسرائيلية باللغة العربية 
على مواقع التواصل الاجتماعي »دراسة ميدانية«

  د. أسامة عبد الحميد محمد

   خطابات التهجين الثقافي للمواقع والشبكات الإلكترونية العلمانية 
والإلحادية وتفاعل الشباب معها                                                                                                     
د. رباب عبد المنعم محمد التلاوي
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     الممارســة المهنيــة فــى الصحافــة الإقليميــة عبــر الشــبكات الاجتماعيــة 
»دراســة تطبيقيــة فــى إطــار نظريــة المســئولية الاجتماعية«   

     د. شريهان محمد توفيق، د. شيرين محمد كدوانى

    أثــر نمــط تقــديم القصــة الإخباريــة باســتخدام الإنفوجرافيــك 
علــى تنميــة التفكيــر البصــري للأطفــال ضعــاف الســمع                                                               

د. محمود محمد عبدالحليم 

    دوافــع مشــاهدة الشــباب المصــري للبرامــج المقدمــة مــن خــال موقــع 
»اليوتيــوب«                                                                  د.هشــام البرجــي

مصــر  صــورة  تشــكيل  في  الموجهــة  الأجنبيــة  الإذاعــات  مواقــع  دور      
تطبيقيــة( )دراســة  نحوهــا  الشــباب  واتجاهــات 

                                                                 آية حمدي محمود تركي



ِ الرَّحَْنِ الرَّحِيمِ بسِْمِ اللَّ
ُ عَمَلَكُمْ وَرسَُولُُ وَالمُْؤْمِنُونَ وسََتَُدُّونَ  »وقُلِ اعْمَلوُا فَسَيََى اللَّ

هَادَةِ فَيُنبَّئُِكُمْ بمَِا كُنتُْمْ تَعْمَلوُنَ« إلَِ عَلمِِ الغَْيبِْ وَالشَّ

الافتتاحية
بقلم: الأستاذ الدكتور

غانم السعيد 
رئيس التحرير



الحمد لله والصلاة والسلام على رسول الله وعلى آله وصحبه أجمعين .

ا بعد... أمَّ

ــة البحــوث الإعلاميــة التزامــا منهــا بالعهــد الــذي قطعتــه علــى نفســها منــذ صــدور  فــإن مجل
عددهــا الأول بــأن تكــون البحــوث التــي تنشــرها فيهــا مــن الجــدة والابتــكار مــا يجعــل منهــا إضافــة 
ــون محكمــو  ــزام أن يك ــا هــذا الالت ــد فــرض عليه ــزة، ق ــة المتمي ــى الدراســات الإعلامي ــة إل حقيقي
بحوثهــا مــن خيــرة علمــاء الإعــام في جامعــات مصــر والوطــن العربــي، وبفضــل هــذا الالتــزام 
اســتطاعت المجلــة أن  تكــون الأولــى علــى كل المجــات العلميــة التــي تصدرهــا كل كليــات وأقســام 

ــى للجامعــات هــذا العــام ٢٠٢٠م. ــر للمجلــس الأعل ــم الأخي الإعــام في مصــر في التقيي

وهــذا مــا جعــل المجلــة تنــال ثقــة  واحتــرام الباحثــن فتدافعــت عليهــا البحــوث مــن داخــل مصــر 
وخارجهــا حتــى اضطــرت هيئــة التحريــر تحــت هــذا الضغــط إلــى إصــدار أكثــر مــن جــزء في هــذا 

العدد. 

رة مــن الباحثــن، فإنهــا تَعِدُهــم بأنهــم  ســيجدون مــع كل عــدد  والمجلــة في ظــل هــذه الثقــة المقُــدَّ
منهــا الجديــد المبتكــر شــكلا ومضمونــا ممــا يدعوهــم إلــى الفخــر والاعتــزاز  لنشــرهم بحوثهــم في 
هــذه المجلــة ، وســوف يشــعر كل مــن نشــر بحثــا في هــذا العــدد بتلــك النقلــة النوعيــة  التــي حدثــت 
للمجلــة مــن ناحيــة اســتقبال البحــوث، وســرعة إرســالها للمحكمــن، ثــم المتابعــة الدقيقــة لهــا حتــى 

يتــم طبعهــا ونشــرها  في أبهــى حلــة، وأفضــل صــورة.

وهــذا العــدد رقــم 54 الــذي بــن يــدي القــارئ قــد جــاء متصــدرا ببحــث للدكتــورة/ ســلوى 
أحمــد محمــد أبــو العــا، الأســتاذ المســاعد بقســم الإعــام- كليــة الآداب- جامعــة المنيــا، عنوانــه: 
»اســتخدام الإنفــو جرافيــك بالمواقــع الإلكترونيــة الرســمية المصريــة للــرد علــى الشــائعات »المركــز 

ــا«.  ــوزراء نموذجً الإعلامــي لرئاســة مجلــس ال

ثــم جــاء بحــث الدكتــورة/ أمــل محمــد خطــاب- الأســتاذ المســاعد بقســم الإعــام- كليــة الآداب 
-جامعــة بنهــا، بعنــوان: »تأثيــر توظيــف التقنيــات التكنولوجيــة في التواصــل الداخلــي بالمؤسســات 
الصحفيــة علــى فاعليــة الأداء التنظيمــي للمــوارد البشــرية مــن وجهــة نظــر القائمــن بالاتصــال« .    

ثــم بحــث الدكتــور/ طلعــت عبــد الحميــد عيســى، أســتاذ الصحافــة المشــارك بقســم الصحافــة 
والإعــام- كليــة الآداب- الجامعــة الإســامية بغــزة،  بعنــوان »وعــي الجمهــور الفلســطيني لمخاطــر 

اســتخدام أطفالهــم للهواتــف الذكيــة »دراســة ميدانيــة«.  

وأعقبــه بحــث الدكتــور/ معــن الكــوع، الأســتاذ المســاعد بقســم العلاقــات العامــة والاتصــال – 
جامعــة النجــاح الوطنيــة نابلــس- فلســطين، والباحثــة عائــدة فخــر الديــن، بقســم العلاقــات العامــة 



ــر  ــال عب ــوان: » إدارة الاتصــال الفع ــس- فلســطين، بعن ــة نابل ــة النجــاح الوطني والاتصــال – جامع
الفيــس بــوك: مــدى توظيــف العلاقــات العامــة في شــركات الاتصــالات الخلويــة الفلســطينية لنظريــة 

الاتصــال الحــواري في إدارة الســمعة المؤسســاتية«.

بينمــا جــاء بحــث الدكتــور/ أســامة عبــد الحميــد، مــدرس العلاقــات العامــة بقســم الإعــام- 
بكليــة الآداب- بجامعــة كفــر الشــيخ، بعنــوان: »تعــرض الجمهــور العربــي للصفحــات الإســرائيلية 
باللغــة العربيــة علــى مواقــع التواصــل الاجتماعــي »دراســة ميدانيــة«،  وتبعــه بحــث الدكتــورة/ ربــاب 
عبــد المنعــم محمــد التــاوي، مــدرس الإعــام- بكليــة الآداب- جامعــة المنيــا، بعنــوان: »خطابــات 
التهجــن الثقــافي للمواقــع والشــبكات الإلكترونيــة العلمانيــة والإلحاديــة وتفاعــل الشــباب معهــا«، 
وأعقبــه بحــث الدكتــورة/ شــريهان محمــد توفيــق، مــدرس الصحافــة الإلكترونيــة، بقســم الإعــام- 
كليــة الآداب- جامعــة أســيوط، والدكتــورة/ شــيرين محمــد كدوانــي، محاضــر الإعــام الإلكترونــي، 
بقســم الإعــام- كليــة الآداب- جامعــة أســيوط، بعنــوان: »الممارســة المهنيــة في الصحافــة الإقليميــة 
عبــر الشــبكات الاجتماعيــة« »دراســة تطبيقيــة في إطــار نظريــة المســئولية الاجتماعيــة«، ثــم تبعــه 
بحــث الدكتــور/ محمــود محمــد عبدالحليــم، مــدرس الإعــام وثقافــة الأطفــال بكليــة الدراســات 
العليــا للطفولــة -جامعــة عــن شــمس، بعنــوان: » أثــر نمــط تقــديم القصــة الإخباريــة باســتخدام 
الإنفــو جرافيــك علــى تنميــة التفكيــر البصــري للأطفــال ضعــاف الســمع«، ثــم بحــث الدكتــور/ 
هشــام البرجــي، المــدرس بقســم الإعــام الجديــد بكليــة الإعــام- الجامعــة الحديثــة للتكنولوجيــا 
والمعلومــات، بعنــوان: »دوافــع مشــاهدة الشــباب المصــري للبرامــج المقدمــة مــن خــال موقــع »اليــوت

يوب«.                                                                  

ويكتمــل عِقْــد بحــوث الجــزء الأول مــن هــذا العــدد ببحــث آيــة حمــدي محمــود تركــي، المعيــدة 
بقســم الإذاعــة والتليفزيــون - جامعــة  فــاروس بالإســكندرية، بعنــوان: »دور مواقــع الإذاعــات 

الأجنبيــة الموجهــة في تشــكيل صــورة مصــر واتجاهــات الشــباب نحوها«)دراســة تطبيقيــة(.

وبهــذه البحــوث المذكــورة تقــدم مجلــة البحــوث الإعلاميــة بجامعــة الأزهــر، للمكتبــة الإعلاميــة 
العربيــة إضافــات جديــدة في صــرح دراســات الإعــام العربــي.

والحمد لله صاحب الفضل والمنة

                                                                                 رئيس التحرير

                                                                           أ د/ غانم السعيد
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ملخص الدراسة

ــوب« وأهــم البرامــج  ــى أهــم اســتخدامات الشــباب المصــري لموقــع »اليوتي تســتهدف الدراســة التعــرف عل

المقدمــة مــن خــال القنــوات الإلكترونيــة التــي يســتقون مــن خلالهــا معلوماتهــم المختلفــة في شــتى المجــالات. 

صمــم الباحــث صحيفــة اســتقصاء بالمقُابلــة بالتطبيــق علــى الشــباب المصــري مــن أجــل التعــرف علــى أهــم 

دوافــع مشــاهدتهم لموقــع »اليوتيــوب«، كمــا اختــار الباحــث عينــة مــن الشــباب المصــري المتعلــم مــن ســن 18 

عامًــا إلــى 35 عامًــا ممــن يتابعــون البرامــج المقدمــة عبــر موقــع »اليوتيــوب« قوامهــا )300( مبحــوث بأســلوب 

العينــة المتاحــة. 

وأظهــرت النتائــج حصــول فئــة »ترفيهيــة« علــى الصــدارة مــن حيــث نوعيــة البرامــج المفضلــة لــدى الشــباب 

ــة لمعظــم  المصــري بنســبة 72.4%، وحــاز برنامــج »الدحيــح« علــى المركــز الأول مــن حيــث البرامــج المفضل

العينــة مــن الشــباب المصــري بنســبة 43%، وحــازت كل مــن عبــارة »ســهولة التعــرض للمحتــوى في أي وقــت 

ومــكان« وعبــارة »ســهولة مشــاهدة المحتــوى مــن خــال أكثــر مــن وســيلة تكنولوجيــة« علــى نســب متقاربــة 

فجــاءت 89.6% و88.5% علــى التوالــي مرتبطــة بفئــة »دائمًــا« بنســب 73.2% و70.2% علــى التوالــي.

الكلمات الافتتاحية: موقع اليوتيوب – صناع محتوى- الشباب المصري

Abstract
The study aims to identify the most important uses of the Egyptian youth for 
YouTube and the most important programs offered through electronic channels 
through which they draw their various information in various fields. The 
researcher designed a survey newspaper in an interview with the application on 
the Egyptian youth in order to identify the most important motives for watching 
YouTube. The researcher chose a sample of the educated Egyptian youth from the 
age of 18 to 35 who follow the programs provided through YouTube, consisting 
of 300 respondents using the available sample method.The results showed that 
the «entertainment» category won the lead in terms of the quality of the favorite 
programs among Egyptian youth by 72.4%, the «Al-Dahih» program ranked first 
in terms of the favorite programs for most of the sample of Egyptian youth by 43%, 
and each of the phrase «ease of exposure to content in any Time and place ”and the 
phrase“ ease of viewing the content through more than one technological means 
at close proportions, so 89.6% and 88.5% respectively came with the category 
“always” at 73.2% and 70.2%, respectively.
 Keywords: YouTube - content makers - Egyptian youth
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مقدمة:

انتشــرت في الســنوات القليلــة الماضيــة عــدة قنــوات إلكترونيــة علــى موقــع اليوتيــوب 
Youtube في مختلــف المجــالات،  يقدمهــا شــباب أغلبهــم في المرحلــة الجامعيــة، حصلــوا مــن 
ــاع المحتــوى  بهــم اليوتيــوب بصنَّ خلالهــا علــى آلاف بــل ملايــن المشــتركين والمشــاهدات، ولقَّ
Content creators، ومــا يميــز تلــك القنــوات المتنوعــة أنهــا تقــدم المحتــوى بشــكل بســيط 
ومميــز في عــرض المعلومــات والبيانــات، وفي نفــس الوقــت؛ يتــم اســتخدام معــدات وتجهيــزات 
تكنولوجيــة عاليــة المســتوى قــد يصــل في بعــض الأحيــان إلــى مســتوى القنــوات الفضائيــة؛ 
ســواء مــن حيــث الإعــداد والإخــراج، وحتــى التصويــر والمونتــاج، مثــل برنامــج “الدحيــح” 
ــة  ــرض لكاف ــة المســتخدمين التع ــاح لكاف ــذي أت ــر ال ــى رضــوان” وغيرهــم، الأم ــاة “يحي وقن
المضامــن المقدمــة بــكل ســهولة ويســر، بــل واســتقاء معلومــات مختلفــة مــن خــال تلــك 

ــة. ــوات الإلكتروني القن

أولاً: مشكلة الدراسة:
تهــدف الدراســة إلــى التعــرف علــى أهــم اســتخدامات الشــباب المصــري لموقــع اليوتيــوب، 
وأهــم البرامــج التــي يســتقون مــن خلالهــا معلوماتهــم المختلفــة في شــتى المجــالات، والوقــوف 
علــى أهــم أســباب اللجــوء لموقــع اليوتيــوب كمنصــة رئيســة لمعلوماتهــم وأهــم عناصــر الجــذب 

مــن خلالــه.

ثانياً: أهمية الدراسة:
11 ــاع المحتــوى مــن خــال . تزايــد القنــوات الإلكترونيــة ســواء العربيــة أو الأجنبيــة لصنَّ

موقــع اليوتيــوب في الفتــرة الأخيــرة.
22 قلــة الدراســات العربيــة الحديثــة التــي تناولــت دوافــع مشــاهدة الشــباب المصــري .

للبرامــج المقدمــة مــن خــال موقــع اليوتيــوب.
33 قلــة الدراســات العربيــة الحديثــة التــي رصــدت دور القنــوات الإلكترونيــة العربيــة .

لصنــاع المحتــوى مــن خــال موقــع اليوتيــوب كمنصــة إلكترونيــة للمعرفــة الســريعة لــدى 
الشــباب المصــري.  
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ثالثًا: أهداف الدراسة:
11 رصد أهم أسباب تعرض الشباب المصري لموقع اليوتيوب.-
22 ــاع المحتــوى- الأكثــر جماهيريــة لــدى الشــباب - التعــرف علــى أهــم البرامــج - لصنَّ

المصــري.
3  التعــرف علــى أهــم المضامــن التــي تجــذب الشــباب مــن خــال مختلــف القنــوات 	-

اليوتيــوب. الإلكترونيــة لصنــاع المحتــوى عبــر موقــع 

رابعًا: الإطار النظري:
ــز وســائل  ــار أن أهــم مــا يمي ــة Interactivity باعتب ــة التفاعلي اســتخدم الباحــث نظري
الإعــام الحديثــة - بالمقارنــة بالوســائل التقليديــة - هــو مســتوى الواقعيــة التــي تتيحــه هــذه 
الوســائل، عبــر إتاحتهــا لمســتويات مــن الثــراء والتفاعليــة، لا تتوافــر في وســائل الإعــام 
التقليديــة، وتتيــح الإنترنــت والمجتمعــات الافتراضيــة الموجــودة عبرهــا مســتويات غيــر 
مســبوقة مــن التفاعليــة؛ والتــي أصبحــت مــن أهــم الخصائــص المميــزة لهــا؛ فأصبــح يطلــق 

.)1(Interactive Media عليهــا 

وقــد تم تأطيــر مفهــوم التفاعليــة بشــكل عــام بأنــه “شــيء يتجســد في شــيء” أو “عمليــة 
 Outcome Interactivity Theory ــة النتيجــة التفاعليــة اتصــال ســابقة”، ووفقــاً لنظري
(OIT)، فــإن إدراك الفــرد للتفاعليــة كنتيجــة يتطلــب التكامــل والتأثيــر المتبــادل مــن ثلاثــة 
أبعــاد منفصلــة ومســتقلة وهــى: توظيــف الخصائــص ووظائــف التكنولوجيــا الحقيقيــة، 
وتواصــل المحتــوى والتجربــة الفرديــة والســياق المحــدد، بحيــث يواجــه المســتخدم هــذه 

التكنولوجيــا ومحتواهــا)2(.

وقدمــت نظريــة النتيجــة التفاعليــة نموذجــاً تنبؤيــاً للتصــور التفاعلــي، يمكــن تطبيقــه 
ــة  ــر هــذه النظري ــج المرجــوة لأحــداث الاتصــالات، وتوف ــز النتائ ــة لتعزي في ســياقات متنوع
خريطــة طريــق للقائمــن بالاتصــال في تخصصــات متنوعــة كالتصميــم التعليمــي، والتســويق 
والإعــان عبــر شــبكة الإنترنــت، والترفيــه الرقمــي علــى نحــو أكثــر فعاليــة؛ لتطبيــق وظيفــة 
التفاعليــة باعتبارهــا عنصــرًا بنــاءً في عمليــة التنميــة، بوصفهــا وســيلة نحــو تحســن النتائــج 

المرجــوة لمجموعــة واســعة مــن الجماهيــر)3(.
وارتبــط مفهــوم التفاعليــة بشــكل أساســي بالاتصــال بــن الأفــراد، وقــد أشــار “رفايللــي” 
Rafaeli أيضًــا إلــى إمكانيــة تطبيــق هــذا المفهــوم في دراســة كافــة أشــكال وســائل الاتصــال 
الحديثــة بمــا فيهــا الإنترنــت، وأضــاف أن إمكانيــة الاســتجابة Responsiveness هــى أكثــر 
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الأســس التــي يمكــن مــن خلالهــا دراســة التفاعليــة، ويشــتمل تعريــف “رفايللــي” للتفاعليــة 
علــى ثلاثــة مســتويات يرتبــط كل منهــا بالآخــر؛ وهــى)4(:

11 -Two-way Comm. (Non-interactive) )اتصال ثنائي الاتجاه )غير تفاعلي

11 -     Reactive Comm. (Quasi-interactive)L )اتصال رد الفعل )شبه تفاعلي

11 -	.Fully interactive Comm اتصال تفاعلي
 وقــد ارتبــط مصطلــح الاتصــال التفاعلــي Interactive Communication بشــكل 
وثيــق بتطــور اســتخدام الأفــراد والجماعــات لتكنولوجيــا الاتصــال الحديثــة )الإنترنــت(، 
التــي  التــي تقدمهــا نظــم الاتصــال عبــر الإنترنــت، وتبعًــا للأغــراض  للخدمــات  طبقــاً 
يســتهدفها الأفــراد مــن خــال اســتخدامهم لــه، حيــث تتركــز في ثــاث خدمــات رئيســة 

يقدمهــا الإنترنــت للمســتخدمين لهــذه الشــبكة؛ وهــى)5(:

أ الاتصــال: حيــث يتــم الاتصــال بأشــكال ومواقــف مختلفــة مــن فــرد لآخــر، أو مــن فــرد 	-
لجماعــة، أو جماعــات أخــرى ومــن جماعــة لمجموعــات أخــرى، وقــد يتــم الاتصــال 

لأغــراض بحثيــة أو شــخصية، وللاتصــال الجماعــى أو لتبــادل الحــوار والنقــاش.

التفاعــل: حيــث يلجــأ الأفــراد لاســتخدام الإنترنــت مــن أجــل التســلية أو التعلــم، وغالبًــا 	-ب
مــا يتــم اللجــوء إلــى أشــكال التفاعــل لأغــراض اجتماعيــة والتفاعــل الجماعــي والتثقيــف.

الإعــام والمعلومــات: فالأفــراد يســتخدمون الإنترنــت لنشــر واســترجاع المعلومــات التــي 	-ت
تغطــى بمجــال واســع مــن الأنشــطة الإنســانية والمعرفيــة.

ولكــن هــذا التوصيــف لا يعنــي قصــر اســتخدام الأفــراد للإنترنــت علــى أي مــن هــذه 
الأغــراض؛ بــل كثيــرًا مــا يتــم المــزج بــن هــذه الأغــراض مجتمعــة في نفــس الوقــت.

ــر مــن  ــام الكثي ــة، وق ــف التفاعلي ــدم التكنولوجــي الســريع اتســع نطــاق تعري ــع التق وم
الباحثين بتطوير مفاهيم مختلفة للتفاعلية، في محاولة لكشف الالتباس في مفهومها؛ ليشمل 
 CMC (Computer Mediate اســتخدام الكمبيوتــر كوســيط في عمليــة الاتصــال التفاعلــي
 HCI (Human Computer والتفاعــل الإنســاني مــع الكمبيوتــر ،)Communications

.)6()Interaction
فروض النظرية التفاعلية)7(:

11 قــد تحــدث تأثيــرات التفاعــل على المســتوى الفــردي، وكذلك على المســتوى الاجتماعي -
في التحليل.
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22 قد تؤثر أثار التفاعلية في المستوى الفردي على المخرجات في المستوى الاجتماعي. -
33 تعتمــد آثــار التفاعليــة إلــى حــد مــا علــى نســبة مــن مهــارات المســتخدم والدوافــع -

والكفــاءات اللازمــة لمتطلبــات النظــام.
44 التفاعل أمر مرغوب فيه إلى نقطة ما، ثم بعد ذلك يأتى بنتائج سلبية.-
55 ــي تنطــوي - ــإدراك الحســي والت ــر ل ــرف بشــكل أفضــل كمتغي ــة تع ــة التفاعلي النظري

علــى الاتصــالات بواســطة التكنولوجيــا.

   خامساً: الدراسات السابقة:

11 »العلاقــة بــن اســتراتجيات العــرض الذاتــي للمؤثريــن وتفاعــل المســتخدمين عبــر موقــع .
:8)2019( ”Instagram الإنستجرام

ــن  ــن المؤثري ــي م ــرض الذات ــن اســتراتيجيات الع ــة ب ــى رصــد العلاق ســعت الدراســة إل
وتفاعــل المســتخدمين معهــم، في ظــل اعتمادهــم تجاريًــا علــى العلامة التجاريــة الذاتية، حيث 
تم التركيــز علــى عــدد المتابعــن والمشــاركات التفاعليــة لتحقيــق الربــح المــادي، واســتخدمت 
الدراســة أداة تحليــل المضمــون لجمــع البيانــات مــن أشــهر المؤثريــن اجتماعيًــا )12 مؤثــرًا( 
ــر برنامــج الإنســتجرام  Instagram، ومــن خــال تحليــل )782( مشــاركة مختلفــة مــن  عب

قبــل المســتخدمين.

أهم نتائج الدراسة:
11 أظهــرت النتائــج أن معظــم مشــاركات المؤثريــن عبــر برنامــج الإنســتجرام كانــت مــن -

الصــور بنســبة %71.6.
22 أشــارت النتائــج إلــى أن معظــم الصــور المنشــورة مــن قبــل المؤثريــن كانــت مــن الصــور -

ــز بنســبة %26.6. ــع الممي ــة ذات الطاب الشــخصية المختلف
33 تبايــن عــدد المتابعــن مــن 8 ملايــن و300 ألــف إلــى 32 مليــون و900 ألــف متابــع، -

بمتوســط 17 مليــون و500 ألــف متابــع.
44 اســتخدم المؤثــرون بنســبة 57.7% شــراكات تجاريــة تم ذكرهــا أســفل كل مشــاركة -

)Hashtag )هاشــتاج 
22 ــى قــرار النســاء الجامعيــات مــن ذوي البشــرة الســمراء . ــوى اليوتيــوب عل “تأثيــر محت

ــى الشــعر الطبيعــي” )2019()9(: ــال إل بالانتق

ســعت الدراســة إلــى التعــرف علــى دور »اليوتيــوب« المؤثــر في دفــع الفتيــات الجامعيــات 
مــن ذوي البشــرة الســمراء للانتقــال إلــى الشــعر الطبيعــي، وعــدم اتبــاع الموضــة في صبغــه 
بألــوان صارخــة عكــس تقاليدهــم المتعــارف عليهــا، وتكونــت العينــة مــن )17( فتــاة جامعيــة 
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مــن ذوي البشــرة الســمراء مــن )5( جامعــات مختلفــة، وتم الاســتعانة بــأداة الاســتبانة لجمــع 
البيانــات منهــن.

أهم نتائج الدراسة:
11 أكــدت معظــم العينــة علــى دور صنــاع المحتــوى المؤثــر في مناصرتهــم للانتقــال إلــى -

الشــعر الطبيعــي بــدلً مــن المســتعار أو المصبــوغ .
22 أشــارت أغلــب العينــة أن غالبيــة صنــاع المحتــوى هدفهــم الرئيــس هــو زيــادة عــدد -

ــا  ــة القضاي ــط؛ دون النظــر لأهمي ــادي فق ــح الم ــادة الرب الاشــتراكات والمشــاهدات؛ لزي
المطروحــة.

33 اتفقت معظم العينة على أن “اليوتيوب” له دور تعليمي كبير في حياة المرأة السمراء.-
3 ــل 	. ــوى لمســتحضرات التجمي ــاع المحت ــة لصن ــل المؤسســي: العلاقــات الاجتماعي “التموي

ــوب مــع متابعيهــم “)2019()10(: ــى اليوتي عل

ســعت الدراســة إلــى رصــد دور صنــاع المحتــوى لمســتحضرات التجميــل علــى “اليوتيــوب” 
في تقويــة أواصــر العلاقــات الاجتماعيــة مــع متابعيهــم، بعــد تبنيهــم مــن خــال مؤسســات 
ترويجيــة، أو رعايــة شــركات إعلانيــة لأحــد منتجــات التجميــل، وتم اســتخدام أداة تحليــل 
المضمــون، وتم اختيــار صنــاع المحتــوى لمســتحضرات التجميــل الذيــن يزيــد عــدد متابعيهــم 
عــن المليــون مشــترك، وتم اختيــار 3 منهــم طبقًــا للشــروط الموضوعــة مســبقًا للاختيــار، وتم 

تحليــل 30 مقطــع فيديــو مقســم علــى الـــ3 أشــخاص بالتســاوي.

أهم نتائج الدراسة:
11 ــوى باســتعراض حياتهــم الشــخصية ونمــط معيشــتهم بشــكل - ــاع المحت يقــوم أغلــب صن

ــة لاكتســاب ثقــة المشــاهد. مفصــل في محاول
22 يســعى معظــم صنــاع المحتــوى إلــى دعــم قبــول النفــس وقبــول الآخــر عــن طريــق ارتــداء -

وتبنــى أحــدث صيحــات الموضــة وحتــى إن كانــت صارخــة أو شــاذة عــن العــادة بــأي شــكل 
مــن الأشــكال.

33 أكــدت النتائــج علــى إصــرار معظــم صنــاع المحتــوى علــى إضافــة عامــل الفكاهــة أثنــاء أو -
في نهايــة مقطــع الفيديــو كطريقــة بســيطة لكســر الملــل وكثــب ثقــة المشــاهدين.

44 ــاع . ــار المترتبــة علــى المعلنــن وصن “الأطفــال ومقاطــع فيديــو فتــح لعــب الأطفــال: الآث
السياســة” )2019()11(:

ســعت الدراســة إلــى رصــد كثافــة تعــرض الأطفــال لمقاطــع الفيديــو الترويجيــة ذات 
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ــم، ومــدى  ــال، ودورهــا في جــذب اهتمامه ــاب الأطف ــح ألع ــة الخاصــة بفت ــة الإعلاني الرعاي
نــت العينــة مــن )421( مفــردة مــن أوليــاء الأمــور ممــن  ملاحظــة الآبــاء لتلــك الظاهــرة، وتكوَّ
ــق  ــى 10 ســنوات، مــن خــال تطبي ــراوح أعمارهــم مــن ســن 4 ســنوات وحت لهــم أطفــال تت

ــم. ــة عليه اســتمارة اســتبانة إلكتروني

أهم نتائج الدراسة:
11 ــو - ــم لمقاطــع الفيدي ــى مشــاهدة أبنائه ــدت عل ــور أك ــاء الأم ــة أولي ــن عين بنســبة 80% م

ــل 3 ســاعات أســبوعيًا. ــى الأق ــدر عل ــاب بمــا يق ــح الألع الخاصــة بفت
22 ــو - ــم يشــاهدون مقاطــع الفيدي ــاء الأمــور أكــدت أن أطفاله ــة أولي بنســبة 78% مــن عين

ــح الألعــاب فقــط. الخاصــة بفت
33 أوضحــت النتائــج أن مقاطــع الفيديــو الخاصــة بفتــح الألعــاب أســهمت في رفــع مســتوى -

مطالــب الطفــل الشــرائية، واتجاهــه وانجذابــه نحــو الألعــاب المعلــن عنهــا وذات العلامــة 
التجاريــة بالتحديــد.

55 »اعتمــاد المراهقــن علــى فيديوهــات قصــص النجــاح علــى اليوتيــوب وعلاقتــه بمســتوى .
الطموح لديهــم« )2019()12(:

ســعت الدراســة إلــى التعــرف علــى العلاقــة بــن اســتخدام المراهقــن لفيديوهــات قصــص 
النجــاح علــى اليوتيــوب وعلاقتــه بمســتوى الطمــوح لديهــم، واعتمــدت هــذه الدراســة علــى 
منهــج المســح بالعينــة، وتحــددت العينــة مــن المراهقــن، حيــث بلغــت حوالــي 400 مفــردة مــن 

ســن )18-21( عامًــا، مــن خــال صحيفــة الاســتبانة ومقيــاس الطمــوح.

أهم نتائج الدراسة:
11 توجــد علاقــة ارتباطيــة إيجابيــة بــن دوافــع مشــاهدة المراهقــن لفيديوهــات قصــص -

النجــاح علــى »اليوتيــوب« ومســتوى الطمــوح لديهــم.
22 لــدى المراهقــن ومعــدلات - توجــد علاقــة ارتباطيــة إيجابيــة بــن مســتوى الطمــوح 

»اليوتيــوب«. موقــع  علــى  النجــاح  لفيديوهــات قصــص  تعرضهــم 
33 عــدم وجــود فــروق ذات دلالــة إحصائيــة بــن مجموعــات المبحوثــن الذيــن يمثلــون -

ــوى المتحققــة مــن  ــاس إشــباعات المحت ــى مقي ــك عل المســتوى الاقتصــادي للأســرة، وذل
مشــاهدتهم فيديوهــات قصــص النجــاح علــى موقــع »اليوتيــوب«.

66 “اتجاهــات أعضــاء هيئــة التدريــس والطــاب بالكليــات العلميــة في جامعــة الملــك .
:)13()2018( التعليميــة”  العمليــة  في   YouTube اليوتيــوب  اســتخدام  نحــو  عبدالعزيــز 

هدف��ت الدراس��ة إل��ى التع��رف عل��ى واقــع اســتخدام أعضــاء هيئة التدريــس والطلاب في 
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الكليــات العمليــة بجامعــة الملــك عبــد العزيــز »لليوتيــوب« في العمليــة التعليميــة، واســتخدمت 
الدراســة منهــج المســح، مــن خــال تصميــم اســتبانتين إحداهمــا موجهــة لأعضــاء هيئــة 
التدريــس، والأخــرى لطالبــات الدراســات العليــا في الكليــة العلميــة بجامعــة الملــك عبــد 

العزيــز بواقــع )50( اســتمارة لــكل فئــة.
أهم نتائج الدراسة:

11 تراوحــت أعمــار طالبــات الدراســات العليــا مــا بــن 25 إلــى 35 ممــن يســتخدمون -
“اليوتيــوب”.

22 غالبيــة طالبــات الدراســات العليــا يســتخدمون “اليوتيــوب” لأغــراض متعــددة؛ أكثرهــا -
الغرضــن الترفيهــي والتعليمــي.

33 يســتخدم أعضــاء هيئــة التدريــس “اليوتيــوب” لأغــراض متعــددة؛ أكثرهــا الغــرض -
الغــرض الإخبــاري. وأقلهــا  التعليمــي، 

44 أكثــر اشــتراكات أعضــاء هيئــة التدريــس في القنــوات الثقافيــة، تليهــا القنــوات الترفيهيــة -
ثــم التعليمية.

77 »تأثيــر برنامــج اليوتيــوب Youtube علــى اتجاهــات الطــاب في جامعــة الكويــت« .
:)14()2018(

لبرنامــج  والســلبي  الإيجابــي  التأثيــر  علــى  التعــرف  إلــى  الدراســة  ســعت 
»اليوتيــوب«YouTube علــى اتجاهــات الطــاب )ذكــور، إنــاث( في جامعــة الكويــت، ورصــد 
دوافــع طــاب جامعــة الكويــت لاســتخدام برنامــج »اليوتيــوب«  YouTube، وتم اســتخدام 

الطــاب. مــن  مفــردة  علــى )100(  اســتبانة  اســتمارة  تطبيــق  الوصفــي، وتم  المنهــج 

أهم نتائج الدراسة:
11 ذكور العينة أقل تقبلً للتأثير السلبي لبرنامج اليوتيوب YouTube مقارنة بالإناث.-
22 الإناث أكثر معارضة للتأثير الإيجابي لبرنامج اليوتيوب YouTube مقارنة بالذكور.-
33 برنامــج اليوتيــوب YouTube يفتــح لــي مجــال المعرفــة بمســتجدات القضايــا المهمــة في -

المجتمــع الكويتــي.
44 يلبي برنامج يوتيوب YouTube مطالب فئة كبيرة من الشباب الجامعي.-
88 »ثقافة العمل التطوعي التي يتضمنها موقع اليوتيوب: دراسة تحليلية« )2018()15(:.

ــا  ــي يتضمنه ــل وتفســير ثقافــة العمــل التطوعــي الت ــى رصــد وتحلي هدفــت الدراســة إل
موقــع اليوتيــوب، وتم الاعتمــاد علــى أداة تحليــل المضمــون كأداة لجمــع البيانــات.
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أهم نتائج الدراسة:
ارتفاع نسبة تواجد شخصيات المتطوعين ضمن الشخصيات المحورية بفيديوهات موقع 

»اليوتيوب« بنسبة %39.5.

11 ارتفــاع نســبة »مرحلــة الشــباب« كأحــد أهــم المراحــل العمريــة التــي تمــارس العمــل -
التطوعــي بفيديوهــات موقــع اليوتيــوب حيــث بلغــت %49.3.

22 ارتفــاع نســبة ممارســة الذكــور للعمــل التطوعــي في فيديوهــات موقــع »اليوتيــوب« حيــث -
بلغــت %56.

99 “)لمعلوماتــك: هــذا الفيديــو برعاية(:استكشــاف مقاطــع الفيديــو الاحترافيــة مــن قبــل .
المســتخدمين المنشــورة علــى موقــع اليوتيــوب”)2017()16(:

هدفــت الدراســة إلــى التعــرف علــى مــدى مصداقيــة وصــدق المعلومــات المقدمــة في 
نــت  مقاطــع الفيديــو الاحترافيــة لصنــاع المحتــوى ذات الرعايــة الإعلانيــة ودونهــا، وتكوَّ
العينــة مــن )144( مقطــع فيديــو، تمثــل 44 شــخصًا مــن صنــاع المحتــوى، وتم اســتخدام 

منهج تحليل المضمون كأداة لجمع البيانات.	

أهم نتائج الدراسة:
11 اســتخدم معظــم صنــاع المحتــوى الديكــورات المدعمــة للمنتــج المــراد مراجعتــه، بالإضافــة -

إلــى أســاليب  إضــاءة معينــة، وأســاليب مميــزة في المونتــاج والإخــراج بشــكل عــام؛ للعمــل 
علــى زيــادة المصداقيــة لــدى الجمهــور المســتهدف.

22 طالــب معظــم صنــاع المحتــوى الجمهــور بالمشــاركة والتعليــق علــى مقاطــع الفيديــو لهــم، -
مــع تحفيزهــم بهدايــا مجانيــة وعــروض مخفضــة في حالــة الاشــتراك في القنــاة.

33 عــادة مــا يقــوم صنــاع المحتــوى بالإعــان والترويــج لمنتجــات تحمــل اســمهم، أو مــا يســمى -
بالتســويق بالعمولــة لصالــح شــركات أخــرى؛ مؤكديــن علــى اســتخدامها في حياتهــم 

اليوميــة.
44 ــج - ــوى حــول المنت ــاع المحت ــل صن ــن قب ــي بشــكل ملحــوظ م ــكلام الوصف ــزداد نســبة ال ت

الإعلانــي؛ بينمــا تقــل في مقاطــع الفيديــو الأخــرى دون الرعايــة الإعلانيــة.
1010 “استراتيجية تسويق المحتوى لقنوات اليوتيوب ذات العلامات التجارية« )2017()17(:

هدفــت الدراســة إلــى التعــرف علــى اســتراتجيات التســويق المختلفــة لمــاركات العلامــات 
التجاريــة مــن خــال موقــع »اليوتيــوب«، واعتمــدت علــى تحليــل المضمــون كأداة لجمــع 
البيانــات؛ مــن خــال 50 علامــة تجاريــة مشــهورة، تمتلــك قنــوات لهــا علــى موقــع اليوتيــوب، 
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 Forbes »وتم اختيــار تلــك العلامــات التجاريــة الأشــهر طبقًــا لقوائــم مجلــة »فوربــس
الأمريكيــة.

أهم نتائج الدراسة:
11 ــرة - ــي م ــو إعلان ــة الشــهيرة بمقطــع فيدي ــاركات التجاري ــات والم تشــارك معظــم العلام

ــى الأقــل خــال الأســبوع الواحــد. عل
22 لــم تســتجب حوالــي نصــف العينــة لأســئلة الــزوار أو المســتخدمين في التعليقــات بشــكل -

نهائــي.
33 أغلب العينة قامت بتفعيل التعليقات لتلقي ردود فعل الزوار المختلفة.-
44 حوالــى 76% مــن العينــة لــم تســتعن للإعــان أو الترويــج عــن منتجاتهــا بفنــان أو -

مشـ�هورة.  شـ�خصية 
1111 “اليوتيوب والتفاعل الاجتماعي: التأثير الممتد للمستخدمين« )2017()18(:

ــا ممــن يتابعــون  ــر المســتخدمين اجتماعيً ــى مــدى تأث ــى التعــرف عل هدفــت الدراســة إل
القنــوات الإلكترونيــة المختلفــة مــن خــال موقــع اليوتيــوب، وتم اســتخدام اســتمارة اســتبانة 
ــن  ــى )272( مســتخدمًا م ــوب بإجمال ــع اليوتي ــن المســتخدمين لموق ــة م ــى عين ــة عل إلكتروني

الذكــور والإنــاث.

أهم نتائج الدراسة:
11 ل أغلب المستخدمين أن يمتاز صانع المحتوى بعنصر أو حس الفكاهة والدعابة.- فضَّ
22 تشــاهد أغلــب العينــة مقاطــع الفيديــو عبــر “اليوتيــوب” مــن أجــل التســلية والترفيــه في -

المقــام الأول.
33 أوضحــت النتائــج أن الشــباب مــن عمــر 18 عامًــا وحتــى 34 عامًــا هــم الأكثــر مشــاهدة -

وإنتاجًــا لمقاطــع الفيديــو.
التعليق على الدراسات السابقة:

11 أشــارت معظــم نتائــج الدراســات الســابقة إلــى دور موقــع “اليوتيــوب” في التأثيــر علــى -
المتابعــن أو المســتخدمين بشــكلٍ كبيــر.

22 اتفقــت معظــم نتائــج الدراســات الســابقة علــى أن معظــم مســتخدمي موقــع “اليوتيــوب” -
تراوحــت أعمارهــم مــن ســن 18 عامًــا إلــى 35 عامًــا.

33 أكــدت أغلــب الدراســات الســابقة علــى أن أغلــب صنــاع المحتــوى هدفهــم الرئيــس هــو -
زيــادة عــدد المتابعــن والاشــتراكات في برامجهــم علــى موقــع “اليوتيــوب”؛ وبالتالــي 

ــادة هامــش الربــح. زي
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سادساً: تساؤلات الدراسة:
11 مــا أهــم الأســباب والدوافــع التــي تشــجع الشــباب المصــري علــى متابعــة البرامــج .

لصنــاع المحتــوى مــن خــال موقــع “اليوتيــوب”؟

22 مــا أهــم القنــوات العربيــة الإلكترونيــة لصنــاع المحتــوى مــن خــال موقــع “اليوتيــوب” .
التــي يفضــل الشــباب المصــري متابعتهــا؟

33 ما أهم المضامين التي يفضل الشباب أن يتعرض لها من خلال موقع “اليوتيوب”؟.

44 مــا دور المســتوى الاجتماعــي والاقتصــادي في مــدى تعــرض الشــباب المصــري لبرامــج .
“اليوتيــوب”؟

 سابعاً: فروض الدراسة:

11 ــا بــن دوافــع مشــاهدة المبحوثــن للبرامــج عبــر - توجــد علاقــة ارتباطيــة دالــة إحصائيً
ــك البرامــج. ــة التعــرض لتل ــوب” وكثاف “اليوتي

22 توجــد فــروق دالــة إحصائيًــا بــن دوافــع مشــاهدة المبحوثــن للبرامــج عبــر “اليوتيــوب” -
والمتغيــرات الديموجرافيــة لديهــم.

33 ــا بــن دوافــع مشــاهدة المبحوثــن للبرامــج عبــر - توجــد علاقــة ارتباطيــة دالــة إحصائيً
ــوى المقــدم. “اليوتيــوب” ومــدى تفاعلهــم مــع المحت

44 توجــد فــروق دالــة إحصائيًــا بــن دوافــع مشــاهدة المبحوثــن للبرامــج عبــر “اليوتيــوب” -
والمســتوى الاجتماعــي والاقتصــادي لهــم.

55 ــر - ــا بــن كثافــة مشــاهدة المبحوثــن للبرامــج عب ــة إحصائيً ــة دال توجــد علاقــة ارتباطي
ــوب”  ــر “اليوتي ــوى عب ــاع المحت ــم في البرامــج المقدمــة مــن صن ــوب” ومــدى ثقته “اليوتي

ــات. كمصــدر للمعلوم

ثامنًا: نوع الدراسة ومنهجها:
نوع الدراسة

تنــدرج هــذه الدراســة تحــت نــوع “الدراســات الوصفيــة” التــي تهتــم بوصــف ظاهــرة  	
مــن الظواهــر والوصــول إلــى أســباب هــذه الظاهــرة، والعوامــل التــي تتحكــم فيهــا، كمــا 
تســتهدف تصنيــف البيانــات والحقائــق وتســجيلها وتحليلهــا، واســتخلاص النتائــج، ودلالاتهــا 
التــي تــؤدي إلــى إمكانيــة إصــدار تعميمــات بشــأن الموقــف الــذي يقــوم الباحــث بدراســته. 

منهج الدراسة:
تعتمــد هــذه الدراســة علــى منهــج المســح، وهــو الــذي يتجــه إلــى وصــف الظاهــرة كمــا  	
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هــي، ويعتبــر منهــج المســح “جهــدًا علميًــا منظمًــا للحصــول علــى بيانــات ومعلومــات وأوصــاف 
عــن الظاهــرة أو مجموعــة الظواهــر موضــوع البحــث ولفتــرة زمنيــة كافيــة للدراســة”، ويعتبــر 

أســلوب المســح مــن المناهــج الرئيســة المســتخدمة في إعــداد البحــوث الوصفيــة.

تاسعًا: عينة الدراسة:
اختــار الباحــث عينــة مــن الشــباب المصــري المتعلــم مــن ســن 18 عامًــا إلــى 35 عامًــا ممــن 
ــة  ــا 300 مبحــوث بأســلوب العين ــوب”، قوامه ــر موقــع “اليوتي ــون البرامــج المقدمــة عب يتابع

المتاحــة. 

عاشرًا: أدوات جمع البيانات:
الدراسة الميدانية:

ــم الباحــث صحيفــة اســتقصاء بالمقُابلــة، بالتطبيــق علــى الشــباب المصــري؛ مــن أجــل  صمَّ
التعــرف علــى أهــم دوافــع مشــاهدتهم لموقــع “اليوتيــوب”، وأهــم أســباب اختيارهــم لمتابعــة 

برامــج صنــاع المحتــوى مــن خلالــه.

أداة جمع بيانات الدراسة الميدانية:
اعتمــد الباحــث علــى اســتمارة اســتبانة إلكترونيــة كأداة لجمــع البيانــات مــن عينــة 
المبحوثــن الشــباب الذيــن أجريــت عليهــم الدراســة، وتضمنــت الاســتمارة مجموعــة مــن 
الأســئلة التــي طلــب مــن المبحوثــن الإجابــة عليهــا، إلــى جانــب بعــض العبــارات التــي تقيــس 
درجــة موافقتهــم عليهــا، بحيــث تقيــس كل مجموعــة مــن الأســئلة والعبــارات كل متغيــر علــى 

حــدة.

وتم جمــع بيانــات الدراســة الميدانيــة عــن طريــق الاســتمارة الإلكترونيــة علــى موقــع 
Google Forms في الفتــرة مــن 20-1-2020م ، حتــى 20-2-2020م، وقــد بلــغ عــدد 
الاســتمارات التــي تم ملؤهــا إلكترونيًــا 300 اســتمارة، وتم اســتبعاد 28 اســتمارة منهــا 
ــغ عــدد  ــك بل ــل، وبذل ــر صالحــة للتحلي ــا غي ــي تجعله ــات؛ والت ــض البيان ــدم اســتيفاء بع لع

اســتمارة.  )272( الاســتمارات 
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خصائص عينة الدراسة:
جدول رقم )1( خصائص عينة الدراســة )ن=272(

%كخصائص عينة الدراسة

73.9%201أنثىالنوع
26.1%71ذكر

السن
55.5%18151-24 سنة
22.8%3062-35 سنة
21.7%2559-29 سنة

المستوى التعليمي
69.1%188بكالوريوس أو ليسانس
21.3%58ماجستير أو دكتوراه

9.6%26الثانوية العامة أو دبلوم فني

المهنة

54%147لا يعمل أو طالب
19.2%52موظف قطاع خاص

16.5%45يعمل في وظيفة حرة مهنية
9.2%25موظف حكومي

1.1%3يعمل في وظيفة حرة حرفية
المستوى 

الاقتصادي 
والاجتماعي

58.1%158مرتفع
33.1%90متوسط
8.8%24منخفض

حادي عشر: اختبار الصدق:
وللتأكــد مــن صــدق اســتمارة الاســتقصاء تم عرضهــا علــى مجموعــة مــن المحكمــن 
لتحديــد قدرتهــا علــى قيــاس متغيــرات الدراســة وتحقيقهــا لأهدافهــا، وإجــراء التعديــات 

المناســبة)1(.

1- أسماء السادة المحكمين:

- أ.م.د/ ميرال مصطفى – رئيس قسم الإذاعة والتليفزيون – الجامعة الحديثة للتكنولوجيا والمعلومات.

- أ.م.د/ علاء الشامي- رئيس قسم الصحافة- الجامعة الحديثة للتكنولوجيا والمعلومات.

- د/ حنان عاطف – رئيس قسم الإعلام الجديد – الجامعة الحديثة للتكنولوجيا والمعلومات.

- د/ صفاء النجار - المدرس بقسم الإذاعة والتليفزيون - الجامعة الحديثة للتكنولوجيا والمعلومات.

- د/ مــي محمــود- المديــر التنفيــذي لوحــدة الجــودة والاعتمــاد، والمــدرس بقســم العلاقــات العامــة والإعــان - 
الجامعــة الحديثــة للتكنولوجيــا والمعلومــات.
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ثاني عشر: أسلوب تفريغ البيانات والمعاملات الإحصائية)2*(:
بعــد الانتهــاء مــن جمــع البيانــات اللازمــة للدراســة، تم إدخالهــا -بعــد ترميزهــا- إلــى 
الحاســب الآلــي، ثــم جــرت معالجتهــا وتحليلهــا واســتخراج النتائــج الإحصائيــة باســتخدام 
برنامــج »الحزمــة الإحصائيــة للعلــوم الاجتماعيــة« والمعــروف باســم SPSS وذلــك باللجــوء 

إلــى المعامــات والاختبــارات والمعالجــات الإحصائيــة التاليــة:

55 التكرارات البسيطة والنسب المئوية..

66 المتوسطات الحسابية والانحرافات المعيارية..

77 حســاب الــوزن النســبي للبنــود المقُاســة علــى مقيــاس »ليكــرت«، وذلــك عــن طريــق .
حســاب المتوســط الحســابي لهــا، ثــم ضــرب النتائــج X 100، ثــم قســمة النتائــج علــى 

ــاس. الحــد الأقصــى لدرجــات المقي

88 ارتبــاط بيرســون )Pearson Correlation Coefficient( لدراســة شــدة . معامــل 
 Interval( واتجــاه العلاقــة الارتباطيــة بــن متغيريــن مــن مســتوى المســافة أو النســبة
or Ratio(، وقــد اعتبــرت العلاقــة ضعيفــة إذا كانــت قيمــة المعامــل أقــل مــن 0.4 ، 

ــر. ــة إذا بلغــت 0.7 فأكث ومتوســطة مــا بــن 0.4-0.7 ، وقوي

99 لدراســة .  )Independent-Samples T-Test(المســتقلة للمجموعــات  اختبــار)ت( 
الدلالــة الإحصائيــة للفــروق بــن متوســطين حســابيين لمجموعتــن مســتقلتين مــن 
 Interval or( الحــالات المدروســة في أحــد المتغيــرات مــن نــوع المســافة أو النســبة

.)Ratio

1010 تحليــل التبايــن ذو البعــد الواحــد )One way Analysis of Variance( المعــروف 
اختصــارًا باســم ANOVA لدراســة الدلالــة الإحصائيــة للفــروق بــن المتوســطات 
الحســابية لأكثــر مــن مجموعتــن مــن الحــالات المدروســة في أحــد المتغيــرات مــن نــوع 

.)Interval or Ratio( المســافة أو النســبة

1111  LSD: Least( بطريقــة أقــل فــرق معنوي )Post Hoc Tests( الاختبــارات البعديــة
Significance Difference( لمعرفــة مصــدر التبايــن، وإجــراء المقارنــات الثنائيــة بــن 
المجموعــات التــي يثبــت ANOVA وجــود فــروق دالــة إحصائيًــا بينهــا، وقــد تم قبــول 
نتائــج الاختبــارات الإحصائيــة عنــد درجــة ثقــة 95% فأكثــر، أي عنــد مســتوى معنويــة 

0.05 فأقــل.

* قام بإجراء المعالجة الإحصائية للبيانات محمود زكي الباحث الإحصائي بكلية الإعلام جامعة القاهرة. 	2
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ثالث عشر: نتائج الدراسة:
 نتائج الدراسة الميدانية:

ويعرضها الباحث على النحو التالى: 
نوعيــة البرامــج التــي يفضــل المبحوثــون متابعتهــا من خــال موقع يوتيوب:11

جدول رقم )2( نوعية البرامج التي يفضل المبحوثون متابعتها من خلال موقع يوتيوب )ن=272(

%كنوعية البرامج المفضلة
72.4%197ترفيهية
39.3%107ثقافية
33.8%92علمية
28.7%78دينية

24.6%67تكنولوجية
22.1%60طبية

15.8%43تاريخية
حصلــت فئــة “ترفيهيــة” علــى الصــدارة مــن حيــث نوعيــة البرامــج المفضلــة لــدى الشــباب 
المصــري بنســبة 72.4%، ويرجــع الباحــث ذلــك إلــى أن أغلــب القنــوات علــى موقــع اليوتيــوب 
ــى  ــق أعل ــر عــدد مــن المتابعــن وتحقي ــرة؛ لاكتســاب أكب ــم بالجــزء الترفيهــي بنســبة كبي تهت

مشــاهدات واشــتراكات مــن أجــل الربــح المــادي.

أهــم البرامــج التــي يفضــل المبحوثــون متابعتهــا من خــال موقع يوتيوب:22
جــدول رقــم )3( أهــم البرامــج التــي يفضــل المبحوثــون متابعتهــا من خــال موقع يوتيوب )ن=272(

%كالبرامج المفضلة
43%117)الدحيح(1*
29%79)بيقولوا(2*

28.3%77)دروس أونلاين(3*
18.8%51الاسبتالية

6.6%18يحيى رضوان
Tech Qoutes18%6.6

2.2%6لاوندي تك

)1*( بــدأ في عــام 2014م، اشــتهر البرنامــج بطريقتــه المميــزة في عــرض مقاطــع الفيديــو المختلفــة، حيــث غالبــاً مــا 
يتــم استخدام الكوميديا لتبســيط العلــوم المعقــدة، ويقدمــه أحمــد الغنــدور. 

)2*( بــدأ في عــام 2019م، يحــاول أن يصحــح مــن خلالــه مــا يشــاع قولــه بــن النــاس، والعمــل علــى تصحيــح المفاهيــم 
والأفــكار المغلوطــة، يقدمــه الدكتــور هشــام البرجــي.

)3*( بــدأ في عــام 2013م، تخصــص فــى تقــديم مختلــف الشــروحات والقواعــد المتنوعــة للغــة الإنجليزيــة بطريقــة 
ســهلة ومبســطة، ويقدمــه أحمــد أبــو زيــد.



د. هشام البرجي

433 العدد الرابع والخمسون- ج1 - يوليو 2020 م

حــاز برنامــج »الدحيــح« علــى المركــز الأول مــن حيــث البرامــج المفضلــة لمعظــم العينــة مــن 
الشــباب المصــري بنســبة 43%، ويرجــع الباحــث تلــك النتيجــة إلــى اهتمــام البرنامــج بتقــديم 
معلومــات متنوعــة بطريقــة ســهلة وبســيطة، خاليــة مــن التعقيــد والإســهاب في العــرض، 

فضــاً عــن تقنيــات التصويــر والإخــراج والمونتــاج المتميــز.

أهــم الوســائل التكنولوجيــة المفضلــة لــدى المبحوثــن لمتابعــة البرامــج مــن خــال موقــع 33
يوتيــوب:

جدول رقم )4(
أهم الوسائل التكنولوجية المفضلة لدى المبحوثين لمتابعة البرامج من خلال موقع يوتيوب )ن=272(

%كالوسائل التكنولوجية

90.1%245التليفون المحمول
laptop 37.1%101الكمبيوتر الشخصي
Smart T.V 19.9%54التلفزيون الذكي

Tablet 9.6%26جهاز لوحي
   PC3.7%10الكمبيوتر المكتبي

تصــدرت فئــة »التليفــون المحمــول« المرتبــة الأولــى مــن حيــث الوســائل التكنولوجيــة 
المســتخدمة لمشــاهدة البرامــج المقدمــة مــن خــال موقــع اليوتيــوب بنســبة 90.1%، ويعــزو 
الباحــث ذلــك إلــى ســهولة التصفــح للموقــع في أى مــكان وزمــان، وخاصــة فــى ظــل اهتمــام 
مختلــف الشــركات بالبرامــج المصنوعــة خصيصًــا لتعمــل علــى مختلــف الأجهــزة التكنولوجيــة 

مهمــا كانــت إمكاناتهــا.

عــدد ســاعات مشــاهدة المبحوثــن لبرامجهــم المفضلــة عبــر موقــع يوتيوب خلال اليوم:44
جدول رقم )5(

عدد ساعات مشاهدة المبحوثين لبرامجهم المفضلة عبر موقع يوتيوب خلال اليوم

عدد ساعات مشاهدة المبحوثين لبرامجهم المفضلة 
%كعبر موقع يوتيوب خلال اليوم

27.2%74أقل من ساعة
47.8%130من ساعة إلى ساعتين

25%68من ساعتين فأكثر
100%272الإجمالي

أكــدت نتائــج البحــث علــى تــراوح عــدد ســاعات المشــاهدة مــن قبــل المســتخدمين لمختلــف 
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ــوم الواحــد بنســبة %47.8،  ــى ســاعتين« خــال الي ــوب مــن »ســاعة إل ــر اليوتي البرامــج عب
ويرجــع الباحــث ذلــك إلــى عوامــل الجــذب المختلفــة المقدمــة مــن خــال تلــك البرامــج؛ فضــاً 
ــة ببيانــات  عــن وتيرتهــا الســريعة في العــرض، بالإضافــة إلــى المعلومــات المتنوعــة المصحوب
ــام الأول،  ــه فــى المق ــوب« للترفي ــع »اليوتي ــى اســتخدام موق ــة، وإل ــرات ســمعية وبصري ومؤث
الأمــر الــذي يعمــل علــى جــذب فئــة الشــباب المصــري للمزيــد مــن المتابعــة والمشــاهدة لمختلــف 

البرامــج المقدمــة مــن خلالــه.

عــدد الحلقــات المشــاهدة مــن قبــل المبحوثــن لبرامجهــم المفضلــة عبــر موقــع يوتيوب خلال اليوم:55
جدول رقم )6(

عدد الحلقات المشاهدة من قبل المبحوثين لبرامجهم المفضلة عبر موقع يوتيوب خلال اليوم

عدد الحلقات محل المشاهدة خلال اليوم للبرامج المفضلة 
%كعبر موقع يوتيوب

37.1%101حلقة واحدة
43.8%119من حلقتين إلى 3 حلقات

19.1%52أكثر من 3 حلقات
100%272الإجمالي

أكــدت نتائــج البحــث علــى تــراوح عــدد الحلقــات المشــاهدة مــن قبــل المســتخدمين لمختلــف 
البرامــج عبــر اليوتيــوب مــن »حلقتــن إلــى 3 حلقــات« خــال اليــوم الواحــد بنســبة %43.8، 
ويرجــع الباحــث ذلــك إلــى عوامــل الجــذب المختلفــة المقدمــة مــن خــال تلــك البرامــج؛ فضــاً 
ــة ببيانــات  عــن وتيرتهــا الســريعة في العــرض، بالإضافــة إلــى المعلومــات المتنوعــة المصحوب
ومؤثــرات ســمعية وبصريــة، وإلــى اســتخدام موقــع اليوتيــوب للترفيــه فــى المقــام الأول، الأمــر 
الــذي يعمــل علــى جــذب فئــة الشــباب المصــري للمزيــد مــن المتابعــة والمشــاهدة لمختلــف 

الحلقــات للبرامــج المقدمــة مــن خلالــه.

عــدد أيــام مشــاهدة المبحوثــن لبرامجهــم المفضلــة عبــر موقع يوتيوب:66
جدول رقم )7( عدد أيام مشاهدة المبحوثين لبرامجهم المفضلة عبر موقع يوتيوب

%كعدد أيام مشاهدة المبحوثين لبرامجهم المفضلة عبر موقع يوتيوب
26.5%72في أيام العطلات فقط

5.1%14يوم واحد فقط
34.2%93من يومين إلى ثلاثة
34.2%93أكثر من ثلاثة أيام

100%272الإجمالي
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حصلــت كلٌ مــن فئــة »مــن يومــن إلــى ثلاثــة« و«أكثــر مــن ثلاثــة أيــام« علــى نســبة %34.2، 
ويرجــع الباحــث ذلــك إلــى عوامــل الجــذب المختلفــة المقدمــة مــن خــال تلــك البرامــج؛ فضــاً 
ــة ببيانــات  عــن وتيرتهــا الســريعة في العــرض، بالإضافــة إلــى المعلومــات المتنوعــة المصحوب
ومؤثــرات ســمعية وبصريــة، وإلــى اســتخدام موقــع اليوتيــوب للترفيــه فــى المقــام الأول، الأمــر 
الــذي يعمــل علــى جــذب فئــة الشــباب المصــري للمزيــد مــن المتابعــة والمشــاهدة لمختلــف 

الحلقــات للبرامــج المقدمــة مــن خلالــه علــى مــدار أيــام الأســبوع.

أهــم الأســباب التــي تدفــع المبحوثــن لمشــاهدة تلــك البرامج من خــال موقع يوتيوب:77
جدول رقم )8(

أهــم الأســباب التــي تدفــع المبحوثــن لمشــاهدة تلــك البرامج من خــال موقع يوتيوب

            الموقف
   الأسباب

المتوسط نادرًاأحيانًادائمًا
الحسابي

الوزن 
النسبي %ك%ك%ك

سهولة التعرض للمحتوى في أي 
89.6%4.42.69%22.412%73.261%199وقت ومكان

سهولة مشاهدة المحتوى من خلال 
88.5%4.82.65%2513%70.268%191أكثر من وسيلة تكنولوجية

سهولة انتقاء واختيار المحتوى 
86.8%42.60%31.611%64.386%175المناسب لي

80.3%5.12.41%48.914%46133%125جاذبية العرض والتقديم

79.2%8.12.38%46.322%45.6126%124قصر الوقت نسبيًا لحلقة البرنامج

79.8%4.42.39%51.812%43.8141%119تقديم معلومات مفيدة

74.8%12.92.24%5035%37.1136%101للتسلية وتمضية وقت الفراغ

معظم مقدمي تلك البرامج هم من 
68.3%20.22.05%54.855%25149%68فئة الشباب والمراهقين

52.1%541.56%35.7147%10.397%28عدد المشاركات

51.5%54.81.54%36149%9.298%25عدد نقرات الإعجاب للفيديو

50.1%57.41.50%34.9156%7.795%21عدد المشتركين في القناة
حــازت كل مــن عبــارة »ســهولة التعــرض للمحتــوى في أي وقــت ومــكان«، وعبــارة »ســهولة 
مشــاهدة المحتــوى مــن خــال أكثــر مــن وســيلة تكنولوجيــة«، وعبــارة »ســهولة انتقــاء واختيــار 
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المحتــوى المناســب لــي« علــى نســب متقاربــة فجــاءت 89.6% و88.5% و86.8% علــى التوالــي 
مرتبطــة بفئــة »دائمــاً« بنســب 73.2% و70.2% و64.3% علــى التوالــي، ويعلــل الباحــث 
ــف  ــى مختل ــر والوصــول إل ــرة في التأثي ــع التواصــل الاجتماعــي الكبي ــى قــدرة مواق ــك إل ذل
المســتخدمين بمــا يتناســب مــع تعــدد خصائصهــم الديموجرافيــة والثقافيــة في أي مــكان 

وزمــان.

مــدى تفضيــل الوســائل الإعلاميــة المختلفــة التــي يقــوم المبحوثــون بمتابعــة مضامينهــا 88
المختلفــة:

جدول رقم )9(
مــدى تفضيــل الوســائل الاعلاميــة المختلفــة التــي يقــوم المبحوثــون بمتابعة مضامينهــا المختلفة

                 
الترتيب
الوسائل

الوزن الثالث فأكثرالثانيالأول
بالنقاط

الوزن 
المرجح %ك%ك%ك

Youtube 18%48.2490%23.5131%28.364%77اليوتيوب

Facebook67%24.635%12.9170%62.5441%16.2

NetFlex 14.9%69.9404%11.8190%18.332%50نت فلكس

14.7%65.4401%21.7178%12.959%35التليفزيون

مواقع إلكترونية 
13.2%76.1360%15.4207%8.542%23متخصصة

IGTV Instagram13%4.817%6.2242%89315%11.6

Blogs 11.4%89309%8.4242%2.623%7مدونات

ــى الصــدارة مــن حيــث »مــدى تفضيــل الوســائل الإعلاميــة  حــاز موقــع »اليوتيــوب« عل
المختلفــة التــي يقــوم المبحوثــون بمتابعــة مضامينهــا المختلفــة« بعــدد نقــاط 490 نقطــة 
وبــوزن مرجــح 18%، فيمــا حصــل موقــع »الفيســبوك« Facebook علــى المركــز الثانــي 
بنســبة 16.2%، الأمــر الــذي يؤكــد علــى دور مواقــع شــبكات التواصــل الاجتماعــي المختلفــة 
في شــغل وقــت المســتخدم بمختلــف المضامــن والبرامــج المتنوعــة في الشــكل والجوهــر؛ بمــا 
يتناســب مــع احتياجــات كل مســتخدم ومــا يفضــل مشــاهدته والتفاعــل معــه بشــتى الطــرق، 

فضــاً عــن ســهولة تصفحهــا مــن مختلــف البرامــج الداعمــة علــى مختلــف الأجهــزة.
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مــدى اكتفــاء المبحوثــن بالبرامــج المقدمــة مــن خــال موقــع »يوتيــوب« بديــاً عــن باقــي 99
المختلفــة: التقليديــة  الإعــام  وســائل 

جدول رقم )10( مدى اكتفاء المبحوثين بالبرامج المقدمة من خلال موقع يوتيوب بديلاً عن 
باقي وسائل الإعلام التقليدية المختلفة

%كمدى اكتفاء المبحوثين بالبرامج المقدمة من خلال موقع يوتيوب

51.5%140لا

48.5%132نعم

100%272الإجمالي
ــى عــدم اكتفــاء المبحوثــن بالبرامــج المقدمــة مــن خــال موقــع  أكــدت نتائــج البحــث عل
»اليوتيــوب« كبديــل عــن باقــي وســائل الإعــام التقليديــة المختلفــة بنســبة 51.5%، وتقاربــت 
النســبة مــع إمكانيــة الاكتفــاء بنســبة 48.5%، ويرجــع الباحــث ذلــك إلــى الــدور الأساســي 
الــذي تؤديــه وســائل الإعــام التقليديــة مــن خــال التحــري عــن مصداقيــة المعلومــات قــدر 
الإمــكان؛ فضــاً عــن الاعتمــاد علــى مصــادر رســمية، ولكــن في ظــل التنافــس القــوي بــن 
البرامــج المقدمــة مــن خــال موقــع اليوتيــوب أدى ذلــك إلــى محاولــة تقــديم معلومــات موثقــة 
وغيــر متحيــزة قــدر الإمــكان إلــى الجمهــور المســتهدف، الأمــر الــذي دفــع جــزء مــن عينــة 

الدراســة إلــى الاكتفــاء بموقــع »اليوتيــوب« كمصــدر للمعلومــات المتنوعــة.

أســباب اكتفــاء المبحوثــن بالبرامــج المقدمــة مــن خــال موقــع يوتيــوب بديــاً عــن باقــي 101
وســائل الإعــام التقليديــة المختلفــة:

جــدول رقــم )11( أســباب اكتفــاء المبحوثــن بالبرامــج المقدمــة مــن خــال موقــع يوتيــوب بديــاً عــن باقــي وســائل 
الإعــام التقليديــة المختلفة )ن=132(

%كأسباب الاكتفاء من قبل المبحوثين

يمكنني مشاهدة أي محتوى في أي وقت وأي مكان ومن مختلف 
75.8%100الأجهزة التكنولوجية الداعمة

55.3%73متنوعة ومتجددة
معظم الوسائل الإعلامية التقليدية تمتلك منصات إلكترونية على 

31.8%42موقع اليوتيوب بما فيها البث المباشر

20.5%27غير متحيزة وتنقل صوت المواطن ومشاكل الشباب الحقيقية
حــازت عبــارة »يمكننــي مشــاهدة أي محتــوى في أي وقــت وأي مــكان ومــن مختلــف 
الأجهــزة التكنولوجيــة الداعمــة« علــى الصــدارة بنســبة 75.8% مــن حيــث »أســباب إمكانيــة 



438

دوافع مشاهدة الشباب المصري للبرامج المقدمة من خلال موقع اليوتيوب

مجلة البحوث الإعلامية، كلية الإعلام، جامعة الأزهر

الاكتفــاء بالبرامــج المقدمــة مــن خــال موقــع »يوتيــوب« كبديــل عــن باقــي وســائل الإعــام 
التقليديــة المختلفــة«، ويرجــع الباحــث ذلــك إلــى انتشــار البرامــج الإلكترونيــة الداعمــة 
ــة، فضــاً عــن ســهولة مشــاهدة  ــة المختلف ــزة التكنولوجي ــف الأجه ــوب« لمختل ــع »اليوتي لموق

ــكان. ــان وم ــوى في أي زم المحت

أســباب عــدم اكتفــاء المبحوثــن بالبرامــج المقدمــة مــن خــال موقــع يوتيــوب بديــاً عــن 111
المختلفــة: التقليديــة  باقــي وســائل الإعــام 

جــدول رقــم )12( أســباب عــدم اكتفــاء المبحوثــن بالبرامــج المقدمــة مــن خــال موقــع يوتيــوب بديــاً عــن باقــي 
وســائل الإعــام التقليديــة المختلفــة )ن=140(

%كأسباب عدم الاكتفاء من قبل المبحوثين
57.1%80أغلب المعلومات المقدمة لا تستند على مصادر رسمية وموثقة

يستغل البعض مواقع التواصل الاجتماعي المختلفة لخدمة أجندات 
معينة ولبث أفكار غير مناسبة على مختلف المستويات

74%52.9

41.4%58لأنه يساعد على انتشار الشائعات المختلفة
35%49أستخدمه كوسيلة للترفيه فقط

ــة« في  ــى مصــادر رســمية وموثق ــب المعلومــات المقدمــة لا تســتند عل ــارة »أغل جــاءت عب
المركــز الأول بنســبة 57.1% مــن حيــث »أســباب عــدم إمكانيــة الاكتفــاء بالبرامــج المقدمــة 
مــن خــال موقــع يوتيــوب كبديــل عــن باقــي وســائل الإعــام التقليديــة المختلفــة«، ويرجــع 
الباحــث ذلــك إلــى أن أغلــب مقدمــي البرامــج علــى موقــع »اليوتيــوب« لا يذكــرون أي 
مصــدر أو مرجــع رســمي موثــوق منــه قــد تســتند عليــه معلوماتهــم، فضــاً عــن أن أغلبهــم 

ــم تقديمــه مــن خلالهــم. ــوى الــذي يت هــم مــن غيــر المتخصصــن في المجــال أو المحت

مــدى ثقــة المبحوثــن في المحتــوى المقــدم عبــر موقع يوتيوب:121
جدول رقم )13( مدى ثقة المبحوثين في المحتوى المقدم عبر موقع يوتيوب

%كمدى ثقة المبحوثين في المحتوى المقدم عبر موقع اليوتيوب
2.9%8لا

93.1%253أحيانًا
4%11دائمًا

100%272الإجمالي
ــر  ــدم عب ــوى المق ــة في المحت ــث »مــدى الثق ــى الصــدارة مــن حي ــا« عل ــة »أحيانً حــازت فئ
ــى  ــب مقدمــي البرامــج عل ــأن أغل ــك ب ــل الباحــث ذل ــوب« بنســبة 93.1%، ويعل ــع »يوتي موق
موقــع »اليوتيــوب« لا يذكــرون أي مصــدر أو مرجــع رســمي وموثــوق منــه قــد تســتند عليــه 
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معلوماتهــم؛ فضــاً عــن أن أغلبهــم مــن غيــر المتخصصــن في المجــال أو المحتــوى الــذي يتــم 
تقديمــه مــن خلالهــم.

موقــف المبحوثــن مــن مجموعة العبارات:131
جدول رقم )14( موقف المبحوثين من مجموعة العبارات

                     الموقف
     العبارات

المتوسط غير موافقمحايدموافق
الحسابي

الوزن 
النسبي %ك%ك%ك

يسمح موقع يوتيوب لأي فرد أن يقدم محتوى 
أو مضمون دون أي خبرة أو أي شروط 

تؤهله لذلك
189%69.572%26.511%42.65%88.5

أغلب صناع المحتوى هدفهم الأول هو الربح 
79.9%5.92.40%48.516%45.6132%124المادي دون النظر إلى المحتوى المقدم

أغلب البرامج المقدمة لا تملك خطة تطوير 
79.8%72.39%46.719%46.3127%126فعالة على الأمد الطويل

يعكس المحتوى المقدم من خلال موقع يوتيوب 
78.6%5.12.36%5414%40.9147%111احتياجات ومتطلبات ورأي الشباب بشكل عام

قد يعمل المحتوى المقدم من خلال موقع 
يوتيوب على نشر عادات وتقاليد مغايرة أو 

غير مناسبة للشعب المصري
108%39.7131%48.233%12.12.28%75.9

أغلب مقدمين البرامج وصناع المحتوى من 
خلال موقع يوتيوب هم من غير المتخصصين 

بشكل مباشر في الموضوع المقدم
94%34.6157%57.721%7.72.27%75.6

أغلب المعلومات المقدمة من خلال موقع 
يوتيوب غير موثقة بشكل علمي أو دون 

مصدر رسمي لها
88%32.3155%5729%10.72.22%73.9

قد توجد أجندات تنفذ من خلال المحتوى 
المقدم من خلال موقع يوتيوب قد تتعارض مع 

السياسة العامة للدولة
80%29.4165%60.727%9.92.19%73.2

لا يخضع المحتوى المقدم من خلال موقع 
يوتيوب لعمليات مونتاج أو سلطة بعينها قد 

تؤثر على المضمون المقدم
73%26.9144%52.955%20.22.07%68.9

يتميز المحتوى المقدم من خلال موقع يوتيوب 
بالدقة والموضوعية بسبب المنافسة الكبيرة 

بين صناع المحتوى
61%22.5166%6145%16.52.06%68.6

67.8%20.22.03%56.355%23.5153%64يقدم يوتيوب المعلومات دون مبالغة أو إطالة
لا يحافظ موقع يوتيوب على حقوق الملكية 

65.3%30.11.96%43.882%26.1119%71الفكرية لكل فرد



440

دوافع مشاهدة الشباب المصري للبرامج المقدمة من خلال موقع اليوتيوب

مجلة البحوث الإعلامية، كلية الإعلام، جامعة الأزهر

- ــوى أو مضمــون دون أي 	 ــوب لأي فــرد أن يقــدم محت ــارة “يســمح موقــع يوتي حــازت عب
خبــرة أو أي شــروط تؤهلــه لذلــك” علــى أعلــى وزن نســبي 88.5%، والموافقــة مــن 

المبحوثــن بنســبة %69.5.
- حــازت عبــارة “أغلــب صنــاع المحتــوى هدفهــم الأول هــو الربــح المــادي دون النظــر إلــى 	

المحتــوى المقــدم” علــى وزن نســبي 79.9%، وحــازت فئــة “محايــد” مــن قبــل المبحوثــن 
علــى نســبة %48.5.

- حــازت عبــارة “أغلــب البرامــج المقدمــة لا تملــك خطــة تطويــر فعالــة علــى الأمــد 	
الطويــل” علــى وزن نســبي 89.8%، وحــازت فئــة “أحيانًــا” مــن قبــل المبحوثــن علــى 

.%46.7 نســبة 
- حــازت عبــارة “يعكــس المحتــوى المقــدم مــن خــال موقــع يوتيــوب احتياجــات ومتطلبــات 	

ورأي الشــباب بشــكل عــام” علــى وزن نســبي 78.6%، وحــازت فئــة »محايــد« مــن قبــل 
المبحوثــن علــى نســبة %54.

- حــازت عبــارة “قــد يعمــل المحتــوى المقــدم مــن خــال موقــع يوتيــوب علــى نشــر عــادات 	
وتقاليــد مغايــرة أو غيــر مناســبة للشــعب المصــري” علــى وزن نســبي 75.9%، وحــازت 

فئــة »محايــد« مــن قبــل المبحوثــن علــى نســبة %48.2.
- حــازت عبــارة “أغلــب مقدمــي البرامــج وصنــاع المحتــوى مــن خــال موقــع يوتيــوب هــم 	

ــى وزن نســبي %75.6،  مــن غيــر المتخصصــن بشــكل مباشــر في الموضــوع المقــدم” عل
وحــازت فئــة »محايــد« مــن قبــل المبحوثــن علــى نســبة %57.7.

- حــازت عبــارة “أغلــب المعلومــات المقدمــة مــن خــال موقــع يوتيــوب غيــر موثقــة بشــكل 	
علمــي أو دون مصــدر رســمي لهــا” علــى وزن نســبي 73.9%، وحــازت فئــة »محايــد« مــن 

قبــل المبحوثــن علــى نســبة %57.
- حــازت عبــارة “قــد توجــد أجنــدات تنفــذ مــن خــال المحتــوى المقــدم مــن خــال موقــع 	

“يوتيــوب” قــد تتعــارض مــع السياســة العامــة للدولــة” علــى وزن نســبي %73.2، %، 
ــى نســبة %60.7. ــل المبحوثــن عل ــد« مــن قب ــة »محاي وحــازت فئ

- حــازت عبــارة “لا يخضــع المحتــوى المقــدم مــن خــال موقــع يوتيــوب لعمليــات مونتــاج أو 	
ســلطة بعينهــا قــد تؤثــر علــى المضمــون المقــدم” علــى وزن نســبي 68.9%، وحــازت فئــة 

“محايــد” مــن قبــل المبحوثــن علــى نســبة %52.9.
- حــازت عبــارة “يتميــز المحتــوى المقــدم مــن خــال موقــع “يوتيــوب” بالدقــة والموضوعيــة 	

بســبب المنافســة الكبيــرة بــن صنــاع المحتــوى” علــى وزن نســبي 68.6%، وحــازت فئــة 
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“محايــد” مــن قبــل المبحوثــن علــى نســبة %61.
- حــازت عبــارة “يقــدم يوتيــوب المعلومــات دون مبالغــة أو إطالــة” على وزن نســبي %67.8، 	

وحــازت فئــة »محايــد« مــن قبــل المبحوثــن على نســبة %56.3.
- حــازت عبــارة “لا يحافــظ موقــع يوتيــوب علــى حقــوق الملكيــة الفكريــة لــكل فــرد” علــى 	

وزن نســبي 65.3%، وحــازت فئــة »محايــد« مــن قبــل المبحوثــن علــى نســبة %43.8.
موقــف المبحوثــن مــن الاشــتراك فــى القنــوات المقدمة من خــال موقع يوتيوب:141

جدول رقم )15(
موقف المبحوثين من الاشتراك فى القنوات المقدمة من خلال موقع يوتيوب

موقف المبحوثين من الاشتراك فى القنوات المقدمة من 
%كخلال موقع يوتيوب

38.6%105أكتفي بالمتابعة فقط دون الاشتراك
38.6%105أشترك فى بعض البرامج فقط

22.8%62أشترك في كل البرامج المفضلة لدي
100%272الإجمالي

حصلــت كلٌ مــن عبارتــي »أكتفــي بالمتابعــة فقــط دون الاشــتراك« و«أشــترك فــى بعــض 
البرامــج فقــط« مــن حيــث »مــدى الاشــتراك فــى القنــوات المقدمــة مــن خــال موقــع 
يوتيــوب« علــى نســبة 38.6%، ويرجــع الباحــث ذلــك إلــى أن أغلــب مســتخدمي موقــع 
ــا  »اليوتيــوب« ينصــب اهتمامهــم في المقــام الأول علــى مشــاهدة المحتــوى دون الاشــتراك؛ إمَّ
لأنــه لا يملــك حســاب خــاص علــى موقــع »اليوتيــوب«، أو تعرضــه للمحتــوى بشــكل عرضــي 
ــا متابعــة محتــوى هــادف يمكــن أن يســتفاد منــه بشــكل مباشــر  وبغــرض الترفيــه فقــط، وإمَّ

ــة. ــه اليومي في حيات

ســبب اشــتراك المبحوثــن في القنــاة ومتابعــة البرنامــج المقــدم مــن خلال يوتيوب:151
جدول رقم )16(

سبب اشتراك المبحوثين في القناة ومتابعة البرنامج المقدم من خلال يوتيوب )ن=272(

%كسبب اشتراك المبحوثين في القناة ومتابعة البرنامج المقدم من خلال يوتيوب

85.7%233عندما يمكنني الاستفادة بشكل مباشر من المحتوى المقدم في حياتي اليومية والعملية

40.4%110عندما ينقل المحتوى المقدم الرأي الحقيقي للمواطن تجاه القضايا المختلفة
14.3%39عندما يحظى مقدم المحتوى بشهرة واسعة

5.9%16عندما تحظى القناة بعدد اشتراكات ضخم تفوق المائة ألف مشترك
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- حــازت عبــارة »عندمــا يمكننــي الاســتفادة بشــكل مباشــر مــن المحتــوى المقــدم في حياتــي 	
اليوميــة والعمليــة« علــى أعلــى نســبة مــن حيــث »توقيــت الاشــتراك في القنــاة ومتابعــة 
البرنامــج المقــدم مــن خــال يوتيــوب« وهــي 85.7%، ويرجــع الباحــث ذلــك إلــى تعمــد 
أغلــب المســتخدمين لموقــع »اليوتيــوب« بمتابعــة المحتــوى البرامجــي مــن خلالــه في حالــة 

اســتفادتهم منــه بشــكل واضــح وعملــي.
مــدى النصيحــة الموجهــة مــن قبــل المبحوثــن للآخريــن بمتابعــة بعــض البرامــج المقدمــة 161

مــن خــال موقــع يوتيــوب:
جــدول رقــم )17( مــدى النصيحــة الموجهــة مــن قبــل المبحوثــن الآخريــن بمتابعــة بعــض البرامــج المقدمــة مــن 

خــال موقــع يوتيــوب

مدى النصيحة من قبل المبحوثين للآخرين بمتابعة بعض 
%كالبرامج المقدمة من خلال موقع يوتيوب

6.6%18لا
76.5%208أحيانًا
16.9%46دائمًا

100%272الإجمالي
جــاءت فئــة »أحيانًــا« في المرتبــة الأولــى مــن حيــث »مــدى نصيحــة الآخريــن بمتابعــة بعــض 
البرامــج المقدمــة مــن خــال موقــع يوتيــوب« بنســبة 76.5%، ويرجــع الباحــث ذلــك إلــى 
إمكانيــة إثــارة بعــض الموضوعــات للجــدل، ســواء علــى المســتوى الشــخصي أو علــى المســتوى 
المجتمعــي للــرأي العــام، الأمــر الــذي قــد يدفــع بعــض المســتخدمين إلــى نصيحــة الآخريــن 
بمتابعــة بعــض البرامــج المقدمــة مــن خــال موقــع اليوتيــوب، إمــا للمتابعــة والاهتمــام 

بالموضوعــات، أو مــن أجــل النقــاش الشــخصي فيمــا بينهــم.

مــدى التحــدث مــن قبــل المبحوثــن عــن المحتوى محل المشــاهدة مع الآخرين:171
جدول رقم )18(

مدى التحدث من قبل المبحوثين عن المحتوى محل المشاهدة مع الآخرين

مدى التحدث من قبل المبحوثين عن المحتوى محل 
%كالمشاهدة مع الآخرين

6.3%17لا
75.3%205أحيانًا
18.4%50دائمًا

100%272الإجمالي
جــاءت فئــة »أحيانًــا« في المركــز الأول مــن حيــث »مــدى التحــدث عــن المحتــوى محــل 
ــارة بعــض  ــة إث ــى إمكاني ــك إل ــن« بنســبة 75.3%، ويرجــع الباحــث ذل المشــاهدة مــع الآخري
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الموضوعــات للجــدل ســواء علــى المســتوى الشــخصي أو علــى المســتوى المجتمعــي أو للــرأي 
ــة بعــض  ــن بمتابع ــى نصيحــة الآخري ــع بعــض المســتخدمين إل ــد يدف ــذي ق ــر ال ــام، الأم الع
البرامــج المقدمــة مــن خــال موقــع »اليوتيــوب«؛ إمــا للمتابعــة أو مــن أجــل النقــاش الشــخصي 

فيمــا بينهــم.

مــدى التفاعــل مــن قبــل المبحوثــن مــع المحتــوى محل المشــاهدة من خــال موقع يوتيوب:181
جدول رقم )19(

مدى التفاعل من قبل المبحوثين مع المحتوى محل المشاهدة من خلال موقع يوتيوب

مدى التفاعل من قبل المبحوثين مع المحتوى محل 
%كالمشاهدة من خلال موقع يوتيوب

48.2%131لا
51.8%141نعم

100%272الإجمالي
جــاءت فئــة »نعــم« في المركــز الأول مــن حيــث »مــدى التفاعــل مــع المحتــوى محــل المشــاهدة 
مــن خــال موقــع اليوتيــوب« بنســبة 51.8%، وتقاربــت النســبة مــع فئــة »لا« بنســبة %48.2، 
ويرجــع الباحــث ذلــك إلــى أن التفاعــل مــن قبــل بعــض المســتخدمين مــع البرامــج المقدمــة 
يعــد نوعًــا مــن أنــواع التعبيــر والتفاعــل مــع المحتــوى إمــا بالنقــر علــى زر الإعجــاب، أو 
بالتعليــق المباشــر، أو بالمشــاركة علــى الحســاب الشــخصي، أو بالتواصــل الشــخصي مــع 
صانــع المحتــوى، بينمــا يكتفــي البعــض الآخــر بالمتابعــة فقــط دون التفاعــل بــأي شــكل كان.

كيفيــة التفاعــل مــن قبــل المبحوثــن مــع المحتــوى محل المشــاهدة من خــال موقع يوتيوب191
جدول رقم )20(

كيفية التفاعل من قبل المبحوثين مع المحتوى محل المشاهدة من خلال موقع يوتيوب )ن=141(

كيفية التفاعل من قبل المبحوثين مع المحتوى محل المشاهدة
%ك من خلال موقع يوتيوب

57.4%81النقر على زر الإعجاب أو عدم الإعجاب
41.8%59المشاركة للحلقة على حسابي الخاص في مختلف مواقع التواصل الاجتماعي

24.8%35كتابة تعليق في خانة التعليقات أسفل الفيديو
6.4%9التواصل المباشر عبر الرسائل البريدية الإلكترونية مع صانع المحتوى

حصلــت فئــة “النقــر علــى زر الإعجــاب أو عــدم الإعجــاب” مــن حيــث “كيفيــة التفاعــل 
مــع المحتــوى محــل المشــاهدة مــن خــال موقــع اليوتيــوب« علــى المركــز الأول بنســبة %57.4، 
ويرجــع الباحــث ذلــك إلــى أن النقــر علــى زر الإعجــاب يتعتبــر الوســيلة الأســرع والأســهل 

والأقــل تعقيــدًا للتعبيــر عــن الإعجــاب أو عــدم الإعجــاب تجــاه البرنامــج المقــدم.
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 نتائــج اختبــار الفــروض البحثية:
الفــرض الأول: توجــد علاقــة ارتباطيــة دالــة إحصائيًــا بــن دوافــع مشــاهدة المبحوثــن 

للبرامــج عبــر يوتيــوب وكثافــة التعــرض لتلــك البرامــج.
جدول رقم )21(

معنوية العلاقة بين دوافع مشاهدة المبحوثين للبرامج عبر يوتيوب وكثافة التعرض لتلك البرامج

مستوى المعنويةمعامل بيرسون
**0.1620.007

** دال عند مستوى معنوية 0.01
ــع مشــاهدة  ــن دواف ــا ب ــة إحصائيً ــة دال ــة ارتباطي ــات الجــدول وجــود علاق توضــح بيان
المبحوثــن للبرامــج عبــر موقــع اليوتيــوب وكثافــة التعــرض لتلــك البرامــج؛ حيــث بلغــت قيمــة 
ــا عنــد مســتوى معنويــة بنســبة  معامــل ارتبــاط بيرســون 0.162 وهــي قيمــة دالــة إحصائيً
ــة منخفضــة الشــدة بــن المتغيريــن، وبذلــك ثبتــت صحــة الفــرض  0.007، والعلاقــة طردي

الأول.

الفــرض الثانــي: توجــد فــروق ذات دلالــة إحصائيــة بــن المبحوثــن عينــة الدراســة في دوافــع 
مشــاهدة البرامــج عبــر يوتيــوب بحســب خصائصهــم الديموجرافيــة

جــدول رقــم )22( معنويــة الفــروق بــن المبحوثــن في دوافــع مشــاهدة البرامــج عبــر يوتيــوب بحســب 
الديموجرافيــة  المتغيــرات 

المتوسط العددالمتغيرات الديموغرافية
الحسابي

الانحراف 
المعياري

إحصائي 
الاختبار

درجة 
الحرية

مستوى 
المعنوية

النوع
T=7123.783.865ذكر

0.71-2700.477
20124.102.948أنثى

السن
1815124.103.396-24 سنة

=F
0.157

2
2690.855 255923.833.080-29 سنة

306224.002.880-35 سنة

المستوى 
التعليمي

2623.384.418الثانوية العامة أو دبلوم فني
=F

1.547
2

2690.215 18823.933.099بكالوريوس أو ليسانس
5824.602.883ماجستير أو دكتوراه
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المتوسط العددالمتغيرات الديموغرافية
الحسابي

الانحراف 
المعياري

إحصائي 
الاختبار

درجة 
الحرية

مستوى 
المعنوية

المهنة

14724.212.802لا يعمل أو طالب

=F
5.956

4
2670.000

5224.033.301موظف قطاع خاص
2523.083.134موظف حكومي

316.008.660يعمل في وظيفة حرة حرفية
4524.443.279يعمل في وظيفة حرة مهنية

المستوى 
الاقتصادي 
والاجتماعي

2424.582.796منخفض
=F

0.894
2

2690.410 9023.702.996متوسط
15824.123.379مرتفع

توضح بيانات الجدول ما يلي:
- عــدم معنويــة الفــروق بــن المبحوثــن في دوافــع مشــاهدة البرامــج عبــر اليوتيــوب 
بحســب النــوع، حيــث بلغــت قيمــة إحصــاء الاختبــار )ت(-0.71 ، وهــي قيمــة غيــر 
ــا؛ مــا يعنــي أن متغيــر النــوع لــم يكــن مــن المتغيــرات المؤثــرة علــى دوافــع  دالــة إحصائيً

المشــاهدة حيــث لــم يختلــف المبحوثــون في دوافعهــم بحســب النــوع.

- عــدم معنويــة الفــروق بــن المبحوثــن في دوافــع مشــاهدة البرامــج عبــر اليوتيــوب 
ــر  ــار )ف( 0.157 ، وهــي قيمــة غي ــث بلغــت قيمــة إحصــاء الاختب بحســب الســن، حي
دالــة إحصائيًــا؛ مــا يعنــي أن متغيــر الســن لــم يكــن مــن المتغيــرات المؤثــرة علــى دوافــع 

ــم بحســب الســن. ــون في دوافعه ــف المبحوث ــم يختل ــث ل المشــاهدة حي

- عــدم معنويــة الفــروق بــن المبحوثــن في دوافــع مشــاهدة البرامــج عبــر »اليوتيــوب« 
ــار )ف( 1.547، وهــي  بحســب المســتوى التعليمــي، حيــث بلغــت قيمــة إحصــاء الاختب
قيمــة غيــر دالــة إحصائيًــا؛ مــا يعنــي أن متغيــر المســتوى التعليمــي لــم يكــن مــن المتغيــرات 
المؤثــرة علــى دوافــع المشــاهدة؛ حيــث لــم يختلــف المبحوثون في دوافعهم بحســب المســتوى 

التعليمــي.

- وجــود معنويــة في الفــروق بــن المبحوثــن في دوافــع مشــاهدة البرامــج عبــر »اليوتيــوب« 
بحســب المهنــة، حيــث بلغــت قيمــة إحصــاء الاختبــار )ف( 5.956، وهــي قيمــة دالــة 
إحصائيًــا؛ مــا يعنــي أن متغيــر المهنــة كان مــن المتغيــرات المؤثــرة علــى دوافــع المشــاهدة؛ 

حيــث اختلــف المبحوثــون في دوافعهــم بحســب المهنــة.
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- عــدم معنويــة الفــروق بــن المبحوثــن في دوافــع مشــاهدة البرامــج عبــر »اليوتيــوب« 
الاختبــار  إحصــاء  قيمــة  بلغــت  حيــث  والاجتماعــي،  الاقتصــادي  المســتوى  بحســب 
)ف( 0.894، وهــي قيمــة دالــة إحصائيًــا؛ مــا يعنــي أن متغيــر المســتوى الاقتصــادي 
والاجتماعــي لــم يكــن مــن المتغيــرات المؤثــرة علــى دوافــع المشــاهدة؛ حيــث لــم يختلــف 

المبحوثــون في دوافعهــم بحســب المســتوى الاقتصــادي والاجتماعــي.

- وبذلــك ثبتــت صحــة الفرض الثاني جزئيًا.
ولاختبــار مصــدر الفــروق بــن المبحوثــن بحســب المهنــة في دوافــع مشــاهدة البرامــج عبــر 
يوتيــوب، قــام الباحــث بإجــراء اختبــار بعيــد Posthoc بطريقــة LSD، وقــد جــاءت نتيجتــه 

علــى النحــو التالــي:
جدول رقم )23(

اختبــار LSD لمصــدر الفــروق بــن المبحوثــن في دوافع مشــاهدة البرامــج عبر يوتيوب

الفرق بين المجموعة المقارنةالمجموعة
المتوسطين

الخطأ 
المعياري

مستوى 
المعنوية

لا يعمل أو طالب

0.172420.499740.730موظف قطاع خاص

1.130880.670060.093موظف حكومي

8.210881.806360.000*يعمل في وظيفة حرة حرفية

0.527670.658-0.23356يعمل في وظيفة حرة مهنية

موظف قطاع 
خاص

0.958460.753790.205موظف حكومي

8.038461.839060.000*يعمل في وظيفة حرة حرفية

0.630600.520-0.40598يعمل في وظيفة حرة مهنية

موظف حكومي
7.080001.892460.000*يعمل في وظيفة حرة حرفية

0.772590.079-1.36444يعمل في وظيفة حرة مهنية

يعمل في وظيفة 
1.846850.000-8.44444*يعمل في وظيفة حرة مهنيةحرة حرفية

* دال عند مستوى معنوية 0.05

- توضــح بيانــات الجــدول معنويــة الفــروق بــن مجموعــة »لا يعمــل أو طالــب« مــع مجموعة 
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»يعمــل في وظيفــة حــرة حرفيــة«، حيــث بلــغ الفــرق بــن المتوســطين 8.21088، وهــو 
فــارق دال عنــد مســتوى معنويــة أقــل مــن 0.05.

- توضــح بيانــات الجــدول معنويــة الفــروق بــن مجموعــة »موظــف قطــاع خــاص« مــع 
مجموعــة »يعمــل في وظيفــة حــرة حرفيــة«، حيــث بلــغ الفــرق بــن المتوســطين 8.03846، 

وهــو فــارق دال عنــد مســتوى معنويــة أقــل مــن 0.05.

ــن مجموعــة »موظــف قطــاع حكومــي« مــع  ــة الفــروق ب ــات الجــدول معنوي - توضــح بيان
مجموعــة »يعمــل في وظيفــة حــرة حرفيــة«، حيــث بلــغ الفــرق بــن المتوســطين 7.08000، 

وهــو فــارق دال عنــد مســتوى معنويــة أقــل مــن 0.05.

- توضــح بيانــات الجــدول معنويــة الفــروق بــن مجموعــة »يعمــل في وظيفــة حــرة حرفيــة« 
المتوســطين  بــن  الفــرق  بلــغ  حيــث  »يعمــل في وظيفــة حــرة مهنيــة«،  مجموعــة  مــع 

-8.44444، وهــو فــارق دال عنــد مســتوى معنويــة أقــل مــن 0.05.

- أمــا في باقــي الفــروق بــن المجموعــات فقــد كانــت غيــر دالــة إحصائيًــا عنــد مســتوى 
معنويــة أقــل مــن 0.05.

الفــرض الثالــث: توجــد فــروق ذات دلالــة إحصائيــة بــن المبحوثــن عينــة الدراســة في دوافــع 
مشــاهدة البرامــج عبــر يوتيــوب بحســب مــدى تفاعلهــم مــع المحتــوى المقــدم.

جدول رقم )24(
معنويــة الفــروق بــن المبحوثــن في دوافــع مشــاهدة البرامج عبر يوتيوب بحســب مــدى تفاعلهم

 مــع المحتــوى المقدم

المتوسط العددمدى التفاعل
الحسابي

الانحراف 
المعياري

إحصائي 
مستوى درجة الحريةالاختبار

المعنوية

T=14124.442.936نعم
2.2832700.023

13135.563.430لا

ــوب  ــر اليوتي ــن في دوافــع مشــاهدة البرامــج عب ــن المبحوث ــة في الفــروق ب وجــود معنوي
بلغــت قيمــة احصــاء الاختبــار )ت(  مــدى تفاعلهــم مــع المحتــوى المقــدم، حيــث  بحســب 
2.283، وهــي قيمــة دالــة إحصائيًــا؛ مــا يعنــي أن متغيــر مــدى التفاعــل مــع المحتــوى المقــدم 
كان مــن المتغيــرات المؤثــرة علــى دوافــع المشــاهدة، حيــث اختلــف المبحوثــون في دوافعهــم 

ــث. ــرض الثال ــت صحــة الف ــك ثبت ــدم، وبذل ــوى المق ــع المحت ــم م ــدى تفاعله بحســب م
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الفــرض الرابــع: توجــد علاقــة ارتباطيــة دالــة إحصائيًــا بــن كثافــة مشــاهدة المبحوثــن 
للبرامــج عبــر يوتيــوب ومــدى ثقتهــم في البرامــج المقدمــة مــن صنــاع المحتــوى عبــر يوتيــوب 

ــات. كمصــدر للمعلوم
جدول رقم )25(

معنويــة العلاقــة بــن كثافــة مشــاهدة المبحوثــن للبرامــج عبــر يوتيــوب ومــدى ثقتهــم في البرامــج المقدمــة مــن 
صنــاع المحتــوى عبــر يوتيــوب كمصــدر للمعلومــات

مستوى المعنويةمعامل بيرسون
**0.2370.001

** دال عند مستوى معنوية 0.01

ــن كثافــة مشــاهدة  ــا ب ــة إحصائيً ــة دال ــات الجــدول وجــود علاقــة ارتباطي توضــح بيان
المبحوثــن للبرامــج عبــر اليوتيــوب ومــدى ثقتهــم في البرامــج المقدمــة مــن صنــاع المحتــوى 
ــاط بيرســون 0.237  ــر اليوتيــوب كمصــدر للمعلومــات؛ حيــث بلغــت قيمــة معامــل ارتب عب
طرديــة  والعلاقــة   ،0.001 بنســبة  معنويــة  مســتوى  عنــد  إحصائيًــا  دالــة  قيمــة  وهــي 

منخفضــة الشــدة بــن المتغيريــن، وبذلــك ثبتــت صحــة الفــرض الرابــع.
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